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Актуальность работы заключается в приобщении людей к проверенным временем народным способам лечения с применением натуральных природных средств, возможность применения их не только в целях лечения, но и в целях профилактики заболеваний, укрепление организма.
[bookmark: _Toc48833205]Гипотеза исследования: если знать о свойствах и применении лекарственных растений, то можно безопаснее для организма и дешевле вылечить некоторые болезни.
[bookmark: _Toc48833206]Цель работы: выяснить способы возделывания лекарственных растений на сельскохозяйственных предприятиях и установить, какие лекарственные травы в современном мире для лечения болезней.
Задачи:
- изучить видовой состав лекарственных растений, о способах их возделывания на сельскохозяйственных предприятиях;
- изучить видовой состав лекарственных растений с. Ножай-Юрт;
- определить способы использования трав, правила сбора и хранения;
- провести анкетирование с целью выявления осведомленности жителей по данному вопросу.
Объект исследования: лекарственные растения.

[bookmark: _GoBack]Полученные результаты исследования показали, что люди активно продолжают применять травы для лечения различных заболеваний. Для лечения и профилактики предпочли выбрать более знакомые лекарственные растения, т.е. люди задумываются о своем здоровье. У каждого в доме есть комнатные растения, где люди проводят длительное время, интуитивно чувствуя, что комнатные растения и цветы нужны человеку для поддержания здоровья. И большинство же положительно относятся к влиянию комнатных растений на их организм, вариант «не знаю» выбрал 1 человек. Как показывает выбор лекарственных растений, односельчане в большинстве случаев выбирают знакомые и проверенные для здоровья человека растения.
При выполнении данной исследовательской работы я изучил: литературу по теме, узнала много нового о лекарственных растениях, правел сбор, сушки и хранения лекарственных растений, познакомился с рецептами приготовления мазей, настоек, отваров. Перед употреблением любых лекарств (даже из лекарственных растений) необходимо проконсультироваться с врачом.


