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Актуальность проекта. Каждый год, вместо с развитием и некоторым усложнением мира растет и роль школы в жизни детей. Так, помимо получения базовых знаний, школа воспитывает, развивает личность и помогает найти свое место в этом огромном мире.  
Наша школа осуществляет начальное и основное общее образование. Ученики проживают на территории села Аллерой.
Большинство учащихся в МБОУ Аллероевская Сш” им. Дадаева С.Р. - это ребята из многодетных семей. Таким учащимся необходимо не только получение теоретических знаний, но и помощь формировании будущего.
Вектор развития нашего государства в целому Чеченской республики в частности направлен на формирование предпринимателей, которые могут и занимаются «экологически чистым бизнесом». Так у меня появилась формировании школьной мини-фермы, в которой каждый учащийся мог бы попробовать себя в роли фермера, а выращиваемая продукция была бы экологически чистой и отвечала бы всем требованиям. 
Цель проекта - создание «зеленого» стартапа «Школьная мини-ферма» и формирование компетенций, связанных с процессом выбора будущей профессии – предприниматель.
В соответствии с целью проекта определен круг его взаимозависимых задач:
· создать «Школьную мини – ферму» в специально оборудованном помещении;
· привлечь учителей и учеников к развитию проекта;
· пригласить к участию родителей учащихся, занимающихся сельским хозяйством;
· провести ярмарку для реализации продукции с подведением итогов деятельности.
Срок реализации проекта с 01.03.2020 по 01.03.2021 г.

Практическая значимость исследования заключается, прежде всего в выращивании и потреблении экологически чистого продукта. Также, большое значение имеет положительная динамика привлеченных к работе в школьной работе учащихся и педагогов. А также сформированность у обучающихся экологической культуры, культуры бережного отношения к окружающей природе.
Чистая прибыль от реализации выращенных культур получена не была, но стоит учитывать тот факт, что проект реализуется лишь 3 месяца, и практически удалось возместить понесенные на его создание затраты.
В планах у нас круглогодичное использование теплицы и расширение видового состава выращиваемых в теплице культур.
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