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Тема: проект Дино-парка для детского санатория

Целью данной работы является проектирование парка для детского санатория, расположенного в городе Пятигорске. 
Исходя из поставленной цели, в работе решаются следующие задачи: изучить мнения моих одноклассников и учащихся младших классов о том, какой парк они бы хотели видеть в своем городе; разработать проект лечебно - игрового парка для детского санатория с изготовлением его макета и рассчитать предполагаемые затраты на создание такого парка.
Автор в своей работе обосновывает необходимость создания лечебно-игрового парка с учетом климатических, бальнеологических других особенностей региона.
Изучив мнение сверстников и детей младшего возраста автор проекта предлагает темой парка выбрать таких интересных детям и подросткам животных, как динозавры.
Актуальность разрабатываемой темы обусловлена тем, что благоустройство и озеленение территории детского санатория позволяют создать для детей условия, обеспечивающие благоприятную экологическую обстановку, создать условия для комфортной, удобной жизни в санатории и создать дополнительные оздоравливающие факторы.
В этой тематике и разрабатываются модели детских игровых комплексов, а также предполагается размещение, так называемых, травяных фигур. С учетом развития познавательности отдыхающих детей возле фигур предполагается размещение небольших стендов с информацией о том или ином виде. Разделение парка на определенные зоны предполагается с учетом возрастных особенностей отдыхающих и их потребностей (футбол, волейбол, велоспорт и др.). Для безопасности передвижения применены элементы дорожного движения (велосипедные дорожки, светофоры пешеходные переходы).
Автор характеризует выбор всех видов растений, предлагаемых для дизайна данного парка, с учетом местных условий и оздоравливающего эффекта.
В работе приведен расчет затрат на создание данного парка и в связи с затратностью проекта предлагает сделать его межсанаторным.
В результате работы сделаны выводы: изучив мнения одноклассников и учащихся младших классов о том, какой парк они бы хотели видеть в своем городе, выяснила, что парк помимо развлекательной цели должен быть и познавательным; с учетом всех требований разработала проект лечебно - игрового Дино-парка для детского санатория с изготовлением его макета и рассчитала предполагаемые затраты на создание такого парка - они составили 8200000 рублей. Также автор считает, что разработанный проект парка вполне отвечает всем требованиям предъявляемым к таким объектам.
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