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В работе изучена возможность комплексного использования пчелиных семей в производстве различных видов пчеловодной продукции в условиях содержания пчёл в передвижном кассетном павильоне типа «Берендей» в пасечном хозяйстве Песоцкого М.В. с. Николаевка Вейделевского района. 

Несмотря на обилие научных работ, и публикаций, посвященных кассетному содержанию пчёл, очень мало информации по применению этого способа содержания пчёл для производства широкого набора пчеловодной продукции, не отражаются некоторые специфические особенности получения пыльцы, прополиса, технологии вывода маток в условиях кассетного павильона, поэтому данная работа актуальна.

В ходе реализации проекта была проведена исследовательская работа, результаты которой доказывают, что содержание пчёл в кассетном павильоне позволяет решить задачи комплексного использования пчелиных семей в производстве пчеловодной продукции: мёда, воска, пыльцы, перги, прополиса, а также плодных пчелиных маток. Следует отметить, что при выборе способа организации пасеки пчеловод, прежде всего, обращает внимание на такие критерии как мобильность пасеки, увеличение производства и получение прибыли от реализации полученной пчеловодной продукции. Разработанный финансовый план с учётом реализации дополнительной кроме мёда продукции: воска, прополиса, пыльцы, перги, плодных пчелиных маток позволил провести сравнение прибыли получаемой при реализации мёда и при реализации всей пчеловодной продукции. Было доказано, что, если реализуется мёд и дополнительная пчеловодная продукция (воск, прополис, пыльца, перга, плодные пчелиные матки), доход больше на 55,4%. Из финансовых результатов реализации проекта по изучению возможности комплексного использования пчелиных семей в производстве пчеловодной продукции видно, что при реализации всей пчеловодной продукции прибыль больше на 17%.

Таким образом, содержание пчёл в кассетном павильоне позволяет пчеловоду минимизировать свои трудозатраты и увеличивать объем получаемой пчеловодной продукции. Именно внедрение кассетных павильонов для пчёл, выступает перспективным направлением в пчеловодстве и нацелено на комплексное использование пчелиных семей в производстве пчеловодной продукции. Опыт пчеловода отражён на странице сайта Вейделевского районного общества пчеловодов. http://med-belgorod.ru/sozdanie-kassetnogo-paviljona-tipa-berendej. 
