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Выбор темы работы обусловлен проблемой слабого озеленения города - курорта Автор предлагает рассмотреть в качестве перспективного объекта – бундук канадский (гимнокладус двудомный). по следующим причинам: он быстро растёт (примерно 0,3 м в год); не требует особого ухода; легко переносит климатические и температурные перепады, в том числе засуху, морозы; достаточно устойчив к антропогенным факторам (загазованность, запылённость и т.д.). У бундука достаточно высокая декоративность - ажурная листва, оригинальное очертание ветвей, ароматное цветение и необычные плоды, что позволяет включать его в городской ландшафт. К 15 годам бундук достигает высоты более 6 метров и имеет раскидистую крону, что важно для зон отдыха в регионах с нашим жарким летом. Так как гимнокладус относится к семейству Бобовых, то он способствует насыщению почвы азотом. Семенное дерево полностью интродуцировано, что даёт саженцам большой процент адаптации к нашему климату и почве.

Автор ставит перед собой цель: произвести осенью 2021 года первую в городе - курорте Пятигорске групповую посадку самостоятельно выращенных саженцев бундука канадского в селитебной и рекреационной зонах. Исходя из этой цели он решает следующие задачи: произвести выращивание Гимнокладуса двудомного из семян разными способами и сравнить их эффективность; вырастить саженцы Гимнокладуса двудомного в домашних условиях; произвести посадку Гимнокладуса двудомного на территории социальнозначимых объектов города - курорта Пятигорска.  Автор проводил исследование по  выявлению эффективных способов проращивания семян древесно-кустарниковой растительности с  толстой семенной кожурой на примере гимнокладуса двудомного. Результаты работы могут быть использованы дендрологическими парками, лесхозами, совхозами, колхозами и личными подсобными хозяйствами для повышения процента и скорости всхожести древесно-кустарниковых пород при семенном размножении и улучшения качества посадочного материала.
В результате исследования были выявлены 3 наиболее эффективных способа проращивания семян бундука канадского: барботирование, ошпаривание и вымачивание в спирте. В на стоящее время ведется подготовка к высадке полученных сеянцев в грунт.  Результаты исследования подтверждены практическим информационным материалом, представленным в виде таблиц и фотоматериалами.


Работа представлена на 17 страницах, из которых приложения составляют 5 страниц.

