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 «Цветник Экоцентра»

Центр экологического воспитания (Экоцентр)– это структурное подразделение МАУ ДО «Дворец творчества детей и молодёжи» г. Магнитогорска. Экоцентр это отдельно стоящее одноэтажное здание, в котором уже много лет существует Живой уголок. У входа находится совсем небольшой участок земли (около 150м кв.), на котором растут деревья и кустарники. Ежегодно юннаты высаживают однолетники в центр участка, оформляя там клумбу. Но, так как этот участок ничем не огорожен, то часто цветы вытаптывают или ломают. 
Идея облагородить данную территорию пришла после того, как на занятиях в объединении «Фитодизайн» мы начали проходить «Ландшафтный дизайн». 
Мы уже создали план участка и его макет. В первую очередь мы создадим альпийскую горку (по типу «Каменистая горка») в центре участка, и позаботимся о деревьях – апрель-июнь 2021г. Наш выбор растений для альпийской горки пал на многолетники. Во вторую очередь мы проложим дорожки, чтобы обозначить места, где можно пересекать данный участок, так мы надеемся на сохранность наших посадок. И конечно мы планируем огородить наш участок.
Мы считаем необходимым облагородить участок у Экоцентра, так как с 2020 года он является Ресурсным центром по экологическому воспитанию учащихся города Магнитогорска и входная группа с прилегающим участком – это лицо Экоцентра.
