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 Профессия ландшафтного дизайнера очень актуальна сегодня как для больших городов, так и для маленьких сёл и посёлков. Ведь людям, живущим здесь, хочется видеть не только бетон и асфальт, но и цветы, и деревья – живую природу около своего дома. На своем участке каждый хочет воплотить самые свои заветные мечты, даже если он совсем небольшой по размеру. Ведь основная цель – это не разбивка огорода или высадка экзотических растений, которых нет ни у кого, а создание уютного и удобного пространства, маленького земного рая для себя и своих близких.
       Мы изучили искусство ландшафтного дизайна, рекомендации, предложения по озеленению и дизайну территорий организаций, предприятий и частных домовладений. Проделана большая работа по приобщению жителей села к проведению благоустройства своих участков, улучшению экологии и культуры нашей  малой родины.
     Для преобразования территории двора с учётом направления моды в ландшафтном проектировании были изготовлены малые архитектурные формы, водоёмы, клумбы необычных форм, вазоны. При их изготовлении были применены      технологии, которые не требовали больших материальных затрат. Нами проведен расчет себестоимости преобразования.
Идеи проекта реализованы, а проведенные работы не только украсили наш двор, но и благотворно отразились на микроклимате села. И самое главное, совместная работа с семьей сделала нас ближе друг к другу. Также это был прекрасный опыт соприкосновения с азами и основами профессии ландшафтного дизайнера.


