   На территории каждой школы есть пришкольный участок. Проблема его благоустройства сегодня  актуальна для всех видов образовательных учреждений, а в районных центрах она чувствуется еще острее. Со временем перед обучающимися нашей гимназии встал вопрос «Кто, если не мы!» Ведь это целая лаборатория под открытым небом! Любовь к земле растет из детства. Для того чтобы что-то вырастить на земле, надо вложить в это дело много труда, значит и любви. Своими руками посадить, вырастить, увидеть результаты. Ребята из Крутинской  гимназии считают, что школа – это их второй дом, а значит,  здесь с детства прививается чувство ответственности, эстетического вкуса, бережного отношения к окружающему миру. Школьный двор — всегда был «визитной карточкой» нашей гимназии, именно поэтому возникла идея создания данного проекта.      
   Цель проекта: Разработка и реализация проекта «Школа – территория цветов» в рамках муниципального проекта «Агро-Крут». 

Результат проекта:

В результате слаженной работы нами была реализована цель и поставленные  задачи, а именно:

· узнали из литературных источников о видах цветников и формах цветочных насаждений, о правилах их создания, подбора растений и ухода за ними;

· собрали информацию о биологических особенностях, агротехнических и экологических требованиях однолетников и многолетников;

· проанализировали собранную информацию и подобрали видовой состав цветочных растений в соответствии с условиями пришкольного участка;

· разбили клумбы по созданным планам на пришкольном участке;

· организовали уход за клумбами во время летних каникул;

· полученные результаты оформили в виде проекта.

