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Тема: «Влияние кормов и условий содержания на продуктивность индеек Северокавказской Бронзовой породы».
Работу выполнила: Авдеева Юлия Алексеевна, учащаяся 7 класса
Цель работы: исследовать влияние условий содержания и видов кормов  на яйценоскость индеек.  
Задачи:

- изучить факторы, влияющие на продуктивность индеек;
- выявить условия необходимые для увеличения яйценоскости.
Объект исследования: Северокавказские бронзовые индейки. 
Предмет исследований: продуктивность-яйценоскость.

Методы исследования: анализ литературы и Интернет ресурсов, эксперимент, наблюдение, статистический. 
Свои исследования мы проводили с индейками Северокавказской Бронзовой породы.
В феврале 2021 года, разделили птиц на две группы, возраст 8 месяцев, (именно с этого возраста можно увеличивать освещенность) и масса у индеек приблизительно одинаковая. Индюки старше самок, достигли половозрелого возраста, период яйценоскости еще не наступил. 

Обе группы кормили в одно и то же время, это важное условие для яйценоскости птиц. Во время исследования условия содержания и рацион питания изменяли постепенно. 
Группа 1 - содержалась в естественных условиях и получала только комбикормом.

Группе 2 - постепенно увеличивали освещенность на насесте и помимо комбикорма в рацион добавили «Рябушку». 

Самки второй группы начали нестись раньше первой на 10 дней, продуктивность выше, следовательно, на их яйценоскость положительно повлияла освещенность, повышение температуры, ежедневный выгул и внесение в рацион питания кормовой добавки «Рябушки».

Таким образом, на продуктивность индюков влияют условия, в которых они содержатся, виды кормов и витаминно-минеральные добавки.
Период яйценоскости продолжался у самок и у первой, и у второй группы до начала апреля, затем постепенно количество яиц уменьшалось. После 17 апреля продуктивность сократилась, индейки второй группы прекратили нестись.

Мы провели экономические расчеты и выявили, что в сутки на содержание 10 домашних птиц расходуется 50 рублей, в месяц расходы составят 1500 рублей.
