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МКОУ Писеевская   средняя общеобразовательная школа Алнашского района имеет большую историю, она была образована в 19 веке.  В школе уделяется большое внимание трудовому воспитанию учащихся. Еще 1975 году  ученическая производственная бригада школы  была занесена в «Летопись трудовых дел комсомола Удмуртии»  за высокие показатели в социалистическом соревновании  по выращиванию корнеплодов  и кормовых культур. С этого же года школа обучает трактористов-машинистов по категориям В и С. 
[bookmark: _GoBack]        Учебно-опытнический участок площадью 10 гектаров   распределён вокруг школы и  имеет достаточное озеленение. На участке имеются отделы: дендрологический, плодово-ягодный,  цветочно-декоративный, овощной, лекарственных растений, начальных классов и производственный участок.   
На базе УОУ ежегодно успешно проводится работу по сортоизучению. Так , в отделе овощных культур возделываются: картофель (сорта Беллароза, Королева Анна, Гала), томаты (сорта Санька, Катя, Полбиг, Полфаст, Шапка Мономаха, Вельможа, Бычий лоб, Аббат, Чудо земли),  огурцы (сорта и гибриды  Герман F1, Адам F1, Сибирская гирлянда, Патти  F1, Кузя F1), морковь (сорта Нантская, Витаминная, Самсон, Осенний король, Флакке), Свекла (сорта Цилиндра, Бордо, Пабло, Боро) и другие культуры. 
Уделяется большое внимание опытнической работе. Среди актуальных тем исследований:
· «Ускоренное размножение многолетних цветов путем черенкования и укоренения в парниках»;
· «Агротехника возделывания новых, неизвестных нам цветочных культур  - вегетативных петуний»; 
· «Влияние обрезки на урожай черной смородины».
Среди инноваций в образовательной практике школы – открытие агрокласса и Точки роста.  В 2020 году  Алнашском районе открылись первые два агрокласса. Один из них в нашей Писеевской школе.  Образовательное учреждение выбрало направление механизации сельского хозяйства. Для осуществления профессионального обучения по профессии «Тракторист»   имеется достаточная материально-техническая база. Это кабинет сельскохозяйственных машин, слесарная и столярная мастерские, сельскохозяйственная техника. Программа «Агрокласс» реализуется через занятия дополнительного образования.
1 сентября 2021 года школа стала центром образования естественно-научной и технологической направленностей  и получила статус «Точка роста». Такое решение было принято на основании приказа Министерства образования и науки Удмуртской Республики от 30 декабря 2020 года №1798 «Об организации работы по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, центров образования естественно- научной и технологической направленностей «Точка роста» в 2021 году.
С полной уверенностью можно сказать, что школа постепенно превращается в школу исследователей в области агроэкологии. А вся деятельность агрошколы - это комплексный подход к формированию агроэкологической культуры сельских школьников.
