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Актуальность. Кормление перепелов комбикормами заметно ускоряет их рост и развитие, птица быстро набирает вес, а яйценоскость увеличивается, а с добавлением минералов и витаминов – повышается продуктивность птицы, поэтому эта тема актуальна и перспективна.
Цель: изучить две комбинации комбикормов и их влияние на развитие и яйценоскость перепелов породы «Техасский Белый» в условиях личного подсобного хозяйства.
Задачи 
1. Изучить литературу и другие источники по теме исследования. 

2. Провести наблюдение за содержанием перепелов в домашних условиях. 

3. Сравнить состав комбикормов разных фирм производителей.

4. Выявить зависимость качества продуктивности от комбикормов разного состава, разных фирм производителей.
5. Рассчитать экономическую эффективность выращивания перепелов в условиях личного подсобного хозяйства в зависимости от затрат на корм.
6. Проанализировать полученные результаты и сформулировать выводы. 
Методы исследования: 

• Наблюдение. 

• Измерение (зоотехнические взвешивание).

· Сравнение. 

· Статистическая обработка данных. 

Выводы. В ходе исследований было выявлено, что качество и количество продукции зависит от состава комбикорма, так как первая комбинация представлена наиболее сбалансированным составом, что способствовало высокой яйценоскости и быстрому развитию перепелов. Поэтому, за короткий промежуток времени при данной комбинации можно получить достаточное количество мяса и яиц не только для своей семьи, но и на продажу.
Заключение. Кормление сельскохозяйственной птицы – важнейший технологический процесс, обеспечивающий жизнедеятельность птицы, ее продуктивность, адаптивные способности. При разведении перепелов следует помнить, что правильное кормление – главное условие снижения себестоимости получаемой продукции и повышения экономической рентабельности перепеловодства.
