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Введение
Куры одна из востребованных сельскохозяйственных птиц. Их выращивают для получения мяса, яиц, пера, куриного помета, который охотно используется как удобрение. 

На занятиях в Эколого-биологическом центре в творческом объединении «Юный фермер-зоотехник» была выбрана тема исследования по изучению содержанию на птичьем подворье таких пород кур, которые будут отвечать лучшим качествам: большей массой тела, хорошей яйценоскость, большой массой яйца, менее подверженными заболеваниям, ведь в результате большого спроса на яично-мясную продукцию частных и фермерских хозяйств можно получить хорошую прибыль.   

Цель: провести сравнительный анализа и выявить породы кур, подходящие для содержания на фермерском подворье ЭБЦ.

Задачи:

1. Ознакомиться с условиями содержания кур, имеющимися на фермерском подворье.
2. Сравнить породы кур, содержащихся на птичьем подворье ЭБЦ и других пород кур.
3. Собрать информацию по породам кур, подходящим для содержания на фермерском подворье ЭБЦ.
4. Сделать выводы, заключение и рекомендации.

Место исследования: фермерское подворье ЭБЦ

Объект исследования: Куры фермерского подворья ЭБЦ, и другие породы кур.

Методы исследования: поисково-исследовательский, наблюдение, сравнительный. 

Результаты собственных исследований.

На 1 этапе была собрана информация о породах кур, которые содержатся на птичьем подворье ЭБЦ, об условиях содержания и кормления, яйценоскости. Точную характеристику яйценоскости кур по породам нам сделать не удалось, потому, что в курятнике в одном помещении содержатся куры разных пород.

По нашим наблюдениям мы выяснили, что в день 15 голов кур несут 5-7 яиц. Внешний вид кур удовлетворительный. Условия содержания кур среднее. Из освещения обычные энергосберегающая лампа, для тепла - инфракрасная лампа. Для улучшения яйценоскости кур желательно соблюдать световой режим, так как хорошее освещение благотворно влияет на организм курицы и ее продуктивность. 

Был проведен сравнительный анализ качественных и количественных характеристик пород кур фермерского подворья ЭБЦ. Породы кур были условно выделены по окрасу оперения, т.к. являются метисами. 

После чего сделали первичный вывод: условия на фермерском подворье средние. Система освещения простая, минимальная, световой режим не поддерживается.

В зимний период птичник не отапливается, дверь и входное окошечко для кур снизу не утепляются, в общем, ничто не спасает кур от стужи в морозные дни, отсюда плохая яйценоскость кур, содержащихся сейчас на фермерском подворье. 

 На 2 этапе был проведен сравнительный анализ различных пород кур и выяснить, какие породы кур подходят к условиям содержания на фермерском подворье ЭБЦ, и каких можно приобрести в нашей области. 

В результате исследования оказалось, что для содержания в условиях птичника фермерского подворья ЭБЦ самыми подходящими породами кур являются Ломан Браун, Черный Австралорп, Доминант голубой. Эти породы птиц очень хорошо подходят к условиям содержания ЭБЦ: у них высокая выживаемость цыплят, они неприхотливы в содержании, нетребовательны к питанию, не агрессивны обладают высокой адаптацией к климатическим условиям, яйценоскостью. Яйца несут крупные, помимо этого - отличный вкус и качество мяса и яиц. 

Был произведен экономический расчет использования разных видов напольных подстилок для содержания кур на фермерском подворье ЭБЦ. Расчет проводился на площадь курятника в 10 м 2. 

Мы остановились на том, что самый лучший вариант - это ферментационная подстилка «Нетопласт». Благодаря ферментационной подстилке животные чувствуют себя лучше в новых комфортных условиях без влаги и холода, активнее растут, не болеют. 

Проанализировав информацию о разных породах кур, проведя наблюдение, мы разработали рекомендации, для выбора пород кур и их содержания на птичьем дворе фермерского подворья ЭБЦ. 

Заключение.

В ходе нашего исследования мы узнали много нового, интересного про содержание, уход, выращивание кур. Выяснили, что можно для своего хозяйства подобрать такие породы кур, которые будут обладать высокой выживаемостью у цыплят, хорошим адаптационными качествами к климатическим условиям Астраханской области, высокой яйценоскостью, отличными вкусовыми качествами мяса и яиц.  Но высокая яйценоскость зависит не только от породы, но и условий содержания кур. 

