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Целью моего проекта было создать условия для проращивания и вырастить авокадо из косточки, а также исследовать способы ускорить процесс проращивания.

Я поставила перед собой следующие задачи:
1. Изучить информацию о растении авокадо.
2. Изучить в литературных источниках и в сети интернет опыт выращивания в домашних условиях тропических растений, а именно авокадо.
3. Узнать способы ускорить процесс проращивания и опытным путем убедиться в этом.
4. Оценить результаты опыта и сделать выводы.

Моя работа актуальна и может быть использована при проведении уроков по предмету «Окружающий мир» в начальных классах и уроков биологии в старших классах, а также как руководство школьникам и их родителям по выращиванию авокадо самостоятельно у себя дома. 
В моей работе я описала как основные факты о растении авокадо, так и любопытные моменты, которые сложились у авокадо в результате эволюции под влиянием условий существования этого растения в естественной среде обитания. 
Я подробно описала в работе процесс проращивания, какие есть способы проращивания, какие нужно соблюдать условия, чтоб авокадо чувствовало себя комфортно и дало росток и то, как можно ускорить процесс проращивания косточки авокадо, а также как дальше ухаживать за растением.
Все это я описала в своей опытно-исследовательской работе, а также сняла видеоролик, где показала и рассказала все этапы моей работы https://youtu.be/Dk_rGFgCcSI .



