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«Мы есть то, что мы едим», к такому выводу пришли еще древние греки, и действительно, многочисленные исследования подтверждают этот факт. Пища, которую мы употребляем, оказывает влияние на наше физическое и умственное состояние. И очень важно, чтобы она была максимально «полезной» и «здоровой». Одним из способов получения экологически чистой пищи является использование продуктов питания выращенных самим, без какой-либо «химии». Однако важно учитывать, чтобы и сам продукт был богат питательными веществами. К таким продуктам можно отнести перепелиные яйца, которые содержат комплекс минеральных веществ, витаминов и незаменимых аминокислот. Поэтому употребление их является полезным для нашего организма.
Яйца можно получать при домашнем разведении перепелов. Полный цикл от закладки яиц в инкубатор до первого яйца от молодой перепёлки составляет 52-60 дней. В десятидневный срок молодняк начинает менять перо, через 25 дней оперяется, в 30 – становится взрослым, а в 40-45 дней начинает нестись.
Таким образом, получить перепелиные яйца в домашних условиях вполне реально, что и подтверждается в проделанном эксперименте. В работе представлен практический опыт выращивания перепелов в домашних условиях с целью получения яиц, предложены рекомендации по уходу за птицей. 



