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	Окружающая человека среда  должна быть динамичной, разнообразной. Она призвана обеспечить возможность  развиваться, для этого еѐ необходимо периодически изменять. 
     Красиво обустроенные клумбы, элементы ландшафта оказывают влияние на настроение человека, его здоровье, создают благоприятный микроклимат. 
     Мы не можем изменить весь мир, но можем изменить себя, своѐ отношение к тому, что происходит вокруг нас. Насколько  созданная нами окружающая  нас среда будет благоприятной и комфортной, настолько комфортно мы будем чувствовать себя  в ней. Учит то, что нас окружает! 

Цель проекта: создание единого комплекса ландшафтного дизайна пришкольной территории МКОУ ДО "Сухиничский центр дополнительного образования"

Задачи проекта: 
•Выяснить(провести опрос) мнение  учащихся, педагогов, родителей о необходимости благоустройства территории МКОУ ДО "СЦДО";; 
•Использовать возможности  программы «Наш сад Рубин», необходимой  для разработки ландшафтного дизайна; 
•Разработать дизайн-проект территории МКОУ ДО "СЦДО":
•Провести поэтапную реализацию мероприятий проекта по благоустройству и озеленению территории МКОУ ДО "СЦДО".

Проект обустройства территории МКОУ ДО "Сухиничский центр дополнительного образования" представлен в виде дизайн -проекта, в который включен план территории , выполненный в программе "Наш сад Рубин",чертежи  водоема, цветников.
[bookmark: _GoBack]Методы исследования    
Анализ научно-популярной литературы, материалов по ландшафтному дизайну; 
•Анализ исследуемой территории; 
•Социологический опрос; 
•Измерение секторов, расчет насаждений; 
•Наблюдение за ходом выполняемых работ. 

Результаты
· создание благоприятной и комфортной развивающей среды на территории СЦДО; 
· создание условий для отдыха, игры, экспериментирования, познавательной деятельности, проектно-исследовательской деятельности; 
· создание условий для охраны и укрепления здоровья всех  обучающихся и посетителей СЦДО . 
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