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ВВЕДЕНИЕ
Многие жители Республики Башкортостан имеют приусадебные участки и выращивают овощи, фрукты, цветы. Но в саду можно еще выращивать лекарственные растения и еще охранять природу. Как же это сделать? А сделать это можно выращивая редкие растения, занесенные в Красную книгу. Среди них много лекарственных, например, родиола розовая (3, 4). Но надо научиться их правильно выращивать и размножать. Таким образом, проблема выращивания и размножения лекарственных редких растений является очень актуальной (4, 8). 
Исходя из вышеизложенного, цель моей работы следующая - выращивание родиолы розовой на участке.

Для выполнения цели поставлены следующие задачи:
1. Изучить эколого-биологические и лекарственные свойства родиолы розовой.

2. Изучить свойства почвы в саду.

3. Провести фенологические наблюдения.

4. Изучить способы размножения родиолы розовой.

Новизна:

Впервые в Иглинском районе создан питомник, где размножена родиола розовая.
Практическая значимость: выращивание и изучение редкого растения приносит пользу природе и людям; размножив растения, можно будет посадить их на пришкольном участке и использовать как лекарственное.

Руководитель работы и автор выражают благодарность директору Ботанического сада-института Шигапову З.Х. за предоставленные растения, научному консультанту Мингажевой А.М., а также всем принявшим участие в посадке растений, уходу за ними и проведении исследований. 

ГЛАВА 1. ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОБЗОР
1.1. Родиола розовая - Rhodiola rosea, семейство Толстянковые (Crassulaceae).

Народные названия - золотой корень, розовый корень, тибетский женьшень, алтайский женьшень. Включена в Красную книгу Российской Федерации . В Башкортостане растет родиола иремельская, которая занесена в Красную книгу Республики Башкортостан.

Название «золотой корень» растение получило из-за корневища с золотистым блеском. Родиола розовая не только лечебное, но и декоративное растение и украсит ваш аптекарский огород (рис. 1).
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	Первые записи о целебных свойствах золотого корня найдены в записях Педания Диоскрида – древнеримского врача. Золотым корнем лечились древние греки и викинги. В европейских странах нежные молодые побеги и листья родиолы, использовали для салата. На Тибете и на Алтае есть поверье, что человек, который найдет растение, будет жить два века - счастливый и здоровый (4).

	Рис.1 

Родиола розовая в мае
	


О золотом корне слагали легенды, воспевали в песнях, молодому супругу корневище родиолы дарили вместе с маральим корнем как символ долголетия и успешного продления здорового сильного рода.

Жители Алтая сохраняли в тайне места произрастания золотого корня. 

Наслышанные о чудодейственном растении ученые из Академии наук СССР в 1961 году организовали специальную экспедицию по поиску растения. Ученые не знали, как выглядит легендарный «золотой корень», им с трудом удалось идентифицировать его с растением, называемым в Европе «Родиола розовая» (7).
1.2. Применение родиолы

В подземной части родиолы розовой учёными найдено 140 компонентов: вещества, с адаптогенными и стимулирующими и свойствами. Учеными доказано, что благодаря высокому содержанию биологически активных веществ родиола розовая помогает при самых различных заболеваниях, повышая устойчивость организма и помогая восстановиться после болезней. Родиола - адаптоген, почти не уступающий знаменитому женьшеню, к тому же действует мягче и у нее меньше противопоказаний.

Адаптоген — препарат натурального происхождения, который помогает человеку адаптироваться к стрессу, а также повысить устойчивость организма к вредным воздействиям.

Исследования ученых показали, что экстракт родиолы розовой, обогащают ткани организма кислородом, что способствует продлению их молодости, а потому лекарства на основе родиолы показаны людям в пожилом возрасте для улучшения памяти и торможения процессов старения.

ГЛАВА 2. МАТЕРИАЛ И МЕТОДИКА 

2.1. Характеристика места проведения исследований

Исследования проводились в саду в Иглинском районе Республики Башкортостан в двух км от д.Тикеево в 2018-2021 годах.

Объектом исследования явилась родиола розовая и способы ее размножения. Материалом для исследований послужили растения, которые были получены в Ботаническом саду.
2.2. Методика исследований
Выращивание и размножение растений возможно только при всестороннем изучении их эколого-биологических особенностей (4). Необходимо изучать способы размножения, условия выращивания и т.д. В природе родиола растёт на скалах, в редколесье Родиола требовательна к воде, к освещению нетребовательна: его можно высаживать как на хорошо освещенном участке, так и на слегка притененном месте. Любит легкие, увлажненные, богатые почвы. Поэтому сделали для родиолы питомник (рис.1). Огородили досками грядку 1х2 м.
Фенологические наблюдения проводили по методике Бейдеман (2), почвы изучали по Качинскому (5).
2.3. Морфологическое описание родиолы

Многолетнее суккулентное двудомное травянистое растение с мощным горизонтальным корневищем, тонкими придаточными корнями и с 10-15 прямостоячими стеблями, высотой 10-40 см. Листья сидячие очередные, продолговато-яйцевидные, цельнокрайние, соцветие щитковидное, многоцветковое, цветки желтые однополые, четырех-, редко пятичленные.

Плоды — прямостоячие зеленоватые многолистовки. Время цветения — май-июнь, плоды созревают в июле-августе (1).

ГЛАВА 3. РЕЗУЛЬТАТЫ СОБСТВЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

3.1. Определение свойств почвы в саду

Перед посадкой родиолы изучали почвы. Кислотность почвы определяли по растениям биоиндикаторам: растут хвощ лесной и щавелек малый, это говорит о том, что почвы кислые: рН 5-5,5. Почвы достаточно увлажненные об этом говорят такие растения как бодяк огородный, щавель. Мощность гумусового горизонта - составляет 20 см. Цвет почвы – серый, однородный. Механический состав - втирается в ладонь почти вся, при скатывании смоченной почвы получается сплошной шнур и кольцо, при срезании ножом - черта гладкая и блестящая, значит гранулометрический состав почвы по Качинскому: тяжелосуглинистые. Структура почвы - комковатая - неправильная округлая форма, размер комочков от 0,5 до 5 см. Плотность почвы определяли по степени сопротивления почвы лопате – уплотненная, лопата входят в почву с трудом (5). 

Таким образом, почвы примерно определены как серые лесные почвы среднемощные тяжело-суглинистого гранулометрического состава. Уплотненный состав почвы так же подтверждают растения-индикаторы подорожник большой, пырей ползучий. 

3.2. Улучшение свойств почвы
Почвы в саду кислые, глинистые и бедные, внесли на 1 м2 0,5 кг раскислителя ИЗВЕСТЬ–ГУМИ, 4 л разрыхлителя ПухоВитА, 5 кг удобрения Бионекс из куриного помета, песок, перекопали. 
3.3. Результаты фенологических наблюдений за родиолой розовой
Проводились наблюдения за ростом и развитием растений, все этапы фотографировались (табл. 1). Начало вегетации у родиолы в середине-конце апреля. Бутонизация в условиях Иглинского района начинается в середине мая. Цветение дружное и продолжается около 20 дней, в июле наступает плодоношение и конец вегетации.
Таблица 1.  Результаты фенологических наблюдений
	№
	виды
	Начало вегета-ции
	Бутонизация
	Цветение
	Плодоношение
	Конец вегетации

	1.
	Родиола иремельская
	20-25. 04
	15.05-5.06
	5.06 -25.06
	-
	25-30.07


Таким образом, наши исследования на первом этапе показали, что родиола розовая проходят полный цикл вегетации, цветет, но семена не удалось получить, оказалось, что у нас только мужские растения, а для получения семян нужны и женские и мужские, как у облепихи. Поэтому решили размножать вегетативно – делением.

3.4. Вегетативное размножение родиолы розовой
Размножали кусочками корневищ с почкой – ризидами. Делали это в конце апреля, как только растения проросли. Выкопали куст и поделили, на каждой деленке оставили 2-3 почки и кусочек корневища (ри.3,4). Срезы присыпали толченым углем и слегка подсушили. Длинные корни обрезали, оставив 2-3 см и использовали как лекарственное сырье. С одного куста получилось 10 клонов (деленок). Если мы хотим получить больше растений, можно аккуратно острым ножом делить по одной почке, получив 30 клонов. Деленки высадили в грядку на расстоянии 20 см (рис. 3-6). 
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	Рис. 3. 
Куст, приготовленный для деления
	Рис. 4. Куст после деления
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	Рис. 5. Отдельная деленка родиолы розовой ранней весной
	Рис. 6. Молодые кустики в середине мая 


Полили раствором экологически чистых удобрений (1 капля Гуми + 5 капель Фитоспорина-М + 1 литр воды) для обеспечения растений питательными веществами и защиты от грибковых заболеваний. 
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	Рис. 7. Питомник для родиолы 10 июня


Растения сажали до корневой шейки, на поверхности должны быть только верхушки почек. Сразу после пересадки для восстановления корневой системы полили раствором КорнеСила, который cтимулирует корнеобразование. Для этого два колпачка препарата растворяли в литре воды и полученным раствором полили растения. В июне уже получили развитые кустики (рис. 7).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследования по выращиванию и вегетативному размножению родиолы розовой в саду показали, что они успешно росли в условиях Иглинского района при улучшении состава почвы с применением экологически чистых органо-минеральных удобрений. В дальнейшем планируется найти женские растения для получения семян, изучать урожайность родиолы. Осенью 2021 года планируется закладка питомника на участке Лицея № 155. 

ВЫВОДЫ 

1. Изучены эколого-биологические и лекарственные свойства родиолы розовой.

2. Изучены свойства почвы по Качинскому и растениям-биоиндикаторам, почвы определены как серые лесные почвы среднемощные тяжело-и средне суглинистого гранулометрического состава.

3. Проведены фенологические наблюдения, родиола розовая проходит полный цикл развития, цветет, семян не получили, так как были только мужские растения, родиола – двудомное растение.

4. Изучен вегетативный способ размножения родиолы розовой путем деления корневищ, получены 10 кустов с одного растения.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
РЕЦЕПТЫ ИЗ РОДИОЛЫ РОЗОВОЙ
Жители Алтая измельченные корневища заваривали вместо чая, чайную ложку сухого сырья заливали 1 л кипятка, кипятили на тихом огне 7–10 мин и настаивали 30–40 мин.

Спиртовая настойка для лечения сердца, эндокринных заболеваний, для повышения иммунитета: 50 г измельченных корневищ заливают 500 мл 40% спирта и 2 недели настаивают в темном месте, регулярно встряхивая, затем процеживают и хранят в холодильнике. Принимают по 15-20 капель 3 раза в день за 30 мин до еды. При гипертонии в первую неделю лечения следует принимать по 5 капель 2 раза в день. При благоприятном течении лечения дозу увеличивают до 10 капель на прием.

Наружное применение: разведите чайную ложку настойки в 100 мл теплой воды. Применяйте для полосканий, примочек и протираний.

Рецепт при упадке сил, анемии, болезнях печени, туберкулёзе лёгких, сахарном диабете: 100 г измельченных корневищ заливают 400 мл водки, настаивают 10 дней и процеживают. Принимают настойку перед едой по 15 капель 3 раза в сутки. 
Настой золотого корня при пониженном давлении, аритмии, физическом, умственном истощении, для лечения желудка, простудных заболеваний: 10 г измельченных корневищ и корней заливают 200 мл кипятка, настаивают 4 ч, затем процеживают. Принимают по 1/2 стакана 2 раза в день. Курс 30 дней. После перерыва в 2 недели, курс можно повторить. 

После трёх курсов нужно сделать перерыв на 1–2 месяца. Приём лекарства в осенний период служит профилактикой простудных заболеваний. На ночь микстуру пить нельзя: это приведёт к бессоннице.
Лосьон для омоложения кожи: разбавляем настойку родиолы на водке кипяченой водой в пропорции 1:5 и каждый вечер протираем лицо, а затем смазываем питательным кремом. 
Рецепт крема для лица: по 3 столовых ложки сливок и сливочного масла подогреть на водяной бане, перемешать. В конце размешивания в массу добавить столовую ложку настойки родиолы розовой.

Рецепт для укрепления волос: смешать желток куриного яйца; 2 чайных ложки настойки золотого корня на водке; чайную ложку оливкового масла, нанести на корни волос, укутать голову, через 2 часа смыть.

ВНИМАНИЕ! Передозировка или слишком долгое употребление настойки даёт отрицательный результат! Прием рекомендуется после консультации лечащего врача.
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