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Осенью 2020 г. к нам обратились владельцы участка в поселке Варварино с просьбой сделать проект ландшафтного дизайна участка. К апрелю, с использованием программы «Наш сад. Кристалл – 10.4», проект был нами разработан. Но впереди была еще работа по реализации проекта. Целью нашей работы было реализация разработанного нами проекта оформления участка. В наши задачи входило: 1) разработать план озеленения участка; 2) найти поставщика посадочного материала; 3) посадить растения согласно разработанному проекту.

Дорожки, полив и освещение на участке уже были смонтированы, была выравненна поверхность участка с созданием террасы с подпорной стенкой, поэтому мы сразу смогли приступить к озеленению. В 2021 г. было проведено озеленение только декоративную зону, оформление зоны барбекю отложено на 2022 год.

Между зоной отдыха и декоративной зоной был запланирован водоем, который был сделан в июле 2021 г.. Использовались бутилкаучуковая пленка с прослойкой из геотекстиля. В водоеме сделаны 2 уступа, максимальная глубина 140 см. Уступы засыпаны галькой. Мы приняли решение использовать при озеленении пруда наши дикорастущие виды. Нами были выкопаны на обсохших прибрежьях озера Ульяновское и посажены в контейнеры с грунтом кувшинка белая, кубышка желтая, рогозы узколистный и широколистный, ситник развесистый, рдесты блестящий, плавающий, длиннолистный, гребенчатый, каулиния малая, частух обыкновенная и злаковидная.

На дно мы поставили контейнеры с кувшинкой и кубышкой, на второй уступ с глубиною 80 см - рдесты и каулинию, контейнеры с остальными растениями мы разместили на первом уступе. Почти сразу после строительства водоема вода в нем зацвела, видимость стала 10 см. Мы решил бороться с этим природными методами и принесли из водоема ряски малую и горбатую, многокоренник, роголистник, водокрас и телорез. В течение двух недель вода полностью очистилась. В настоящее время свободноплавающие виды погибли, но вода в водоеме остается чистой. Пришли 3 лягушки, мы запустили двух карасей-камет, появилось множество беспозвоночных.
В декоративной зоне работы проводились с июня. Так как 2021 год очень жаркий, мы не стали выкапывать немногочисленные растения, растущие здесь уже второй год. Эту работы мы отложили до прохладной осени. Перед посадкой растений грунт был закрыт нетканым материалом. Растения были с закрытой корневой системой, что упростило уход после посадки. После посадки нетканый материал был закрыт корой или галькой. Вдоль восточного забора посажен миксбордер с декоративно-лиственными кустарниками, многолетними травянистыми растениями. Мы использовали барбарисы, спирею березолистную и нипонскую, бузину черную и др. Из хвойных растений посажена сосна Гном, пихта форма плакучая. Из многолетних растений - лилейники, ирисы, шалфей, вероника длиннолистная и др.  Между водоемом и гаражом – большой участок, отгороженный от водоема подпорной стенкой. На этом участке росла пихта высотою 3,5 м, которая стала центром. Также здесь посажены пузыреплодники, гортензии, сирень Майера, очитки, несколько видов тимьяна, живучка женевская и др. Из хвойных растений - ель карликовая, можжевельник Блю карпик.
Осенью мы планируем посадить тюльпаны, нарциссы, мелколуковичные,  так как только при помощи весеннецветущих луковичных можно начинать любоваться садом со времени схода снега. Продлить красоту сада осенью нам помогают астры новоанглийская,  новобельгийская и кустовая. 
Стоимость посадочного материала составила 23 900 руб. Но надо отметить, что некоторые растения были перевезены из домовладения в Воронеже или были подарены владельцам, что снизило затраты. 
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