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Морковь — важнейший растительный продукт, из которого получают витамин А (каротин) — витамин роста, что отражено в видовом названии растения. В России широкое распространение морковь получила в четырнадцатом-пятнадцатом веках н.э. По посевным площадям в нашей стране морковь, по некоторым данным, занимает пятое место после капусты, томата, огурца и лука.

Целью исследования является выбор из различных сортов моркови какой сорт моркови вкуснее, с какого сорта можно собрать наибольший урожай. По комплексу признаков выделить лучшие сорта, пригодные для выращивания в условиях с.Никольское Тутаевского района Ярославской области.

Для исследования взяли четыре гибрида: «F1 ЛИДИЯ», «F1 НАНТИК РЕЗИСТАФЛАЙ», «F1 НАНТСКАЯ СЕМКО», «F1 НЕЛЛИ» (все семена произведены Агрофирмой «Семко - Юниор»).

Задачи:

1. Определить особенности развития гибридов моркови.

2. Определить урожайность гибридов.

3. Определить структуру урожая гибридов.

4. Провести оценку гибридов по качеству продукции.

Актуальность и практическая значимость заключается в том, что морковь имеет очень большое значение, как для питания человека, так и для подкормки животных. Практическое её значение очень велико. Новые сорта появляются ежегодно в большом количестве, и сортоиспытание для данной местности, данного хозяйства – необходимое условие. Впервые в почвенно - климатических условиях с.Никольское Тутаевского района Ярославской области были изучены гибриды моркови «F1 ЛИДИЯ», «F1 НАНТИК РЕЗИСТАФЛАЙ», «F1 НАНТСКАЯ СЕМКО», «F1 НЕЛЛИ». На территории села нет предприятий, оказывающих вредное воздействие на окружающую среду.

Сроки проведения исследования: 124 дня с 15 мая по 16 сентября 2021 года.

В работе применялись следующие методики:

1. Закладка опыта и агротехника выращивания исследуемых гибридов моркови.
2. Фенологические наблюдения.
3. Уборка и учет урожая.
4. Определение качества гибридов моркови.

5. Определение вкусовых качеств, путем дегустации.
6. Экономическая оценка опыта.
Обобщив данные исследований можно порекомендовать жителям Ярославской области Тутаевского района села Никольское для выращивания в открытом грунте личных подсобных хозяйств все изученные гибриды моркови столовой. 
Средняя масса корнеплодов у F1 Лидия составляет 145 г; F1 Нантик Резистафлай – 135 г; F1 Нантская Семко – 152 г; F1 Нелли – 159 г. 
Урожайность гибридов: F1 Лидия составляет 6,5 кг/м2; F1 Нантик Резистафлай – 5,2 кг/ м2; F1 Нантская Семко – 6,25 кг/ м2; F1 Нелли – 7,1 кг/ м2. 

Наилучшее впечатление о качестве продукции произвели гибриды F1 Лидия и F1 Нелли, немного отстают от них по всем признакам гибриды F1 Нантская Семко и  F1 Нантик Резистафлай. 

Наибольшее количество мелких корнеплодов у гибрида F1 Нелли, при этом у него также наибольшее количество крупных корнеплодов. Структура урожая гибридов F1 Нантик Резистафлай и F1 Нантская Семко в нашем эксперименте характеризуется большой долей мелких корнеплодов и небольшим количеством крупных корнеплодов. Наибольшая доля крупных корнеплодов у гибрида F1 Лидия.
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