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Тема: «Какие профессии мы выбираем?»

В данной работе, в ходе исследования выясняли, по каким принципам люди выбирают себе профессии. Изучили современные профессиональное пространство на предмет выявления «самых-самых» профессий. Узнали, чем занимаются представители тех или иных профессий (это касается в первую очередь новых или редких профессий).
В ходе работы были проведены опросы учителей, родителей и учащихся школы, проработан и проанализирован собранный материал Интернет - пространства, т.к. информационная картина в профессиональной сфере меняется с невероятной скоростью и никакие печатные работы, материалы не могут мобильно отразить все изменения. При этом мы понимаем, что интернет - информация, хотя и динамична, страдает некоторой поверхностью, но мы попытались проанализировать найденные данные самостоятельно.
Выбор профессии - наиболее важное решение, которое необходимо принять в подростковом возрасте. Актуальность проблемы выбора профессии в том, что этот выбор приходится на один из самых сложных социально-биологических периодов в жизни человека. Он связан со сменой социальных ролей, с переходом от одной системы зависимостей, связанной с детским возрастом, к другой, отчасти характеризующей уже взрослого человека, с необходимостью прогноза соответствия собственных возможностей требованиям выбранной профессии. Найти своё место в сложном, постоянно меняющемся мире профессий во все времена было сложно. Сейчас это сделать ещё труднее. Трудно переоценить роль школы в выработке отношения учащихся к труду. Дело в том, что стереотипы отношения к учению, возникающие в школе, в дальнейшем могут распространяться и на другие сферы.
Исходная гипотез такова: профессии не равноценны, все имеют свои плюсы и минусы, профессия, которая удовлетворяла бы все запросы и потребности человека, просто не существует.

