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Цель исследования: изучить происхождение авокадо и вырастить экзотическое растение в домашних условиях из семян.
Объект исследования: процесс выращивания авокадо.
Предмет исследования: Влияние домашних условий на выращивание экзотического фрукта – авокадо.

Задачи исследования:
1. Представление своего способа выращивания авокадо из семян в комнатных условиях.

2. Проведение анкетирование среди учащихся второго класса «Незнакомец - авокадо».
Методы и приемы:
1. Сбор и обработка материала на тему проекта.
2. Выращивание авокадо в домашних условиях.
Планируемый результат:
Подготовка теоретического и практического материала для тех, кто будет выращивать экзотические растения в комнатных условиях.
Цель проекта достигнута в соответствии с поставленными задачами. В результате проделанной работы мы ознакомились с характеристикой растения, историей и агротехникой выращивания его на родине. Узнали о способах размножения авокадо в комнатных условиях. Используя полученные знания, представили свой опыт выращивания растения из плода, купленного в магазине.

Работа была достаточно кропотливая, но был получен хороший результат, который теперь украшает подоконник квартиры. Хотелось бы отметить, что те, кто решил серьезно заняться разведением экзотических культур в домашних условиях, должны помнить, что работы хватит в каждом месяце года. Растения, как и любые живые существа, любят внимание и хорошо отзываются на правильный уход. Для того, чтобы растения создавали хорошее настроение, украшали дом, нужно создать им максимально благоприятную среду.

