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Скотоводство является одной из основных отраслей животноводства; оно доставляет населению такие высокоценные первичные продукты, как молоко и мясо. Испокон веков сельские жители занимались и занимаются разведением крупного рогатого скота. Корова – источник молока и молочных продуктов, а также «поставщик» телят. Быков обычно выращивают на убой: мясо либо остается в качестве продукта питания в семье, либо продается для получения дополнительного дохода.
При содержании коров, бычков или телят иногда возникают случаи, когда необходимо определить их массу. Например, при заболевании животного необходимо рассчитать нужную дозировку лекарства, или при продаже знать примерный вес для подсчета стоимости животного. 
Каждый человек знает, что масса любого объекта – живого или неживого – определяется весами. Весы для определения массы крупного рогатого скота – это достаточно громоздкие предметы, которые можно встретить только на фермах, где поголовье скота большое. Держать такие весы в личном подсобном хозяйстве нецелесообразно. Как же тогда узнать массу своего животного? Оказалось, что существуют альтернативные методы измерения массы крупного рогатого скота.
Цель: изучить альтернативные методы измерения веса теленка без применения весов.
Задачи:
1. Изучить научную литературу и информацию в сети интернет об альтернативных методах измерения;
2. Научиться применять на практике альтернативные методы измерения;
3. Сравнить определение живой массы телят по обхвату груди при помощи ленты с весовыми показателями;
4. На основании статистической обработки данных определить достоверность альтернативного метода взвешивания.

Исследование проводилось с марта 2018 года до августа 2018 года, с февраля 2019 года до сентября 2019 года (ЛПХ), с марта 2020 года до октября 2020 года (ЛПХ), август 2022 год (на ферме СПК).
При анализе данных мы убедились, что разница между взвешиванием на весах и переводом при измерении лентой может быть, как положительной (+5 кг), так и отрицательной (-5 кг), а может и отсутствовать. При переводе в проценты, мы получили, самое большее, ±1,32%, что   можно считать незначительной погрешностью.
Проделанная работа позволяет сделать  следующие выводы:
1.	Для удобства определения массы теленка существуют альтернативные методы, которые подробно описаны в литературе и сети интернет
2.	Я научилась на практике использовать метод измерения лентой.
3.	При сравнении массы телят определенной на весах и по результатам измерения лентой, разница была незначительной.
4.	На основании статистической обработки данных мы убедились в достоверности альтернативного метода взвешивания
[bookmark: _GoBack]Таким образом, проведя исследование, я убедилась, что и в домашних условиях можно узнать живую массу теленка без весов, с помощью ленты, получить достоверные данные, что дает возможность посмотреть динамику развития телят и сравнить его со стандартами по породе.

