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Выбор темы работы обусловлен проблемой развития коневодства в регионе. Автор предлагает рассмотреть в качестве перспективного объекта – лошадь породы американская миниатюрная по следующим причинам: она быстро растёт до 2-х лет (максимальный рост в холке 86 см), поэтому не требует больших площадей для содержания, не требует особого ухода; легко переносит низкие температуры, правда чувствителен к сквознякам, требует гораздо меньше корма. Американская миниатюрная лошадь является хорошим поводырем для незрячих людей, может помогать детям с последствиями ДЦП и другими особенностями в развитии. Достаточно вынослива – может везти груз до 35 кг, поэтому может стать отличным помощником на небольшом подворье. Отсутствие агрессивности делает эту породу идеальным домашним питомцем. 

Автор ставила перед собой цель: изучить хозяйственно - ценностные особенности содержания лошадей породы «Американская миниатюрная лошадь». Исходя из этой цели он решает следующие задачи: изучить методы ухода за лошадью породы «Американская миниатюрная лошадь» на примере Мартина Плэйфула, коня данной породы, питомца фермы, и сравнить условия содержания Мартина Плэйфула и Пломбира, коня тракено – орловской помеси МБУДО ЦДТЭиТ им. Р.Р. Лейцингера. Изучив научные материалы, отраженные в разделе «Обзор литературы», автор сравнивает предложенные методы ухода и содержания с теми, которые применяются на семейной ферме. 

Результатом анализа условий содержания лошадей пород американской миниатюрной (Мартин Плэйфул) и тракено – орловской помеси (Пломбир) стало сравнение рационов питания двух пород и экономический расчет суточных рационов (в зависимости от сезонов года). Проведенные исследования подтверждены практическим информационным материалом, представленным в виде таблиц и фотоматериалов. Сделанные выводы подтверждают достижение поставленной цели.
Работа представлена на 23 страницах, из которых приложения составляют 10 страниц.

