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Лук репчатый содержит в себе соли кальция, калия, фосфора, железа, а также цинка, алюминия, меди и других элементов. Данное растение богато витаминами А, В1, В2, С, РР. В связи с этим использование лука в пищу человека способствует поступлению данных витаминов и биогенных элементов в организм.
Цель работы: изучение выращивания лука репчатого методом гидропоники. 

Исследование проводилось осенью 2021 года в условиях оранжереи Петрозаводского ПКУ. Для эксперимента была подготовлена установка – гидропоники (резервуар объемом 120 л). В качестве раствора использовали воду. Луковицы лука репчатого сорта Ростовский (9 штук) примерно одинакового размера (5 см) были подготовлены для посадки. Для этого: внимательно осмотрели, чтобы не было следов гнили и грибка. Очистили луковицы от шелухи, оставив 1-2 слоя чешуек. В рамках исследования измерения проводили 3 раза с интервалом в неделю. Продуктивность растений оценивали по двум критериям: количество и длина листьев. Данные заносились в базу данных Exсel. По окончанию эксперимента вегетативные органы были взвешены и измерены.
В результате исследования 89% луковиц сформировали трубчатые листья и в конце эксперимента их длин в среднем составляла 16 см. Одной из отличительных черт выращивания лука в гидропонной установке является малая вероятность заражения луковиц грибными и бактериальными инфекциями, а также поражение луковиц паразитами. Все луковицы по окончанию эксперимента не подверглись повреждениям. На них не было обнаружено следов плесени, грибков, различных следов паразитов. 
Благодаря исследованиям в оранжерее Петрозаводского ПКУ и анализу данных в лаборатории мы сделали выводы, что лук в условиях гидропоники отлично растет даже без добавления в воду различных растворов макро- и микроэлементов. Также стоит отметить, что мы получили урожай листьев лука репчатого в осенний период, когда в естественных условиях лук уже не вегетирует на территории Республики Карелия.
