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Актуальность состоит в том, что разведение страусов, как для размножения, так и на убой - вполне доступный и выгодный бизнес в домашних условиях Тербунского района Липецкой области.
Новизна.  Действительно ли можно вырастить страусов на территории Липецкой области?
Цель работы: изучение основных аспектов разведения страусов и определение выгодности их содержания в домашних условиях
Задачи:
1. Подобрать, изучить и проанализировать литературу по данной теме;
2. Ознакомиться с биологическими особенностями страусов; 
3. Проанализировать продуктивность страусов. 
Объект исследования: Черный африканский страус
Предмет исследования: можно ли вырастить страусов на территории Липецкой области
Методы исследования: 
Теоретические: изучение источников информации
Практические:
а) наблюдение, уход;
б) обобщение и выводы
Гипотеза: Кто бы мог себе представить в то время, когда на просторных пастбищах гуляли стада колхозно-совхозного скота, а подворья селян были забиты обычной для нашей местности живностью, что у нас в районе будут выращивать страусов.
Нет, климат не изменился, Тербунская земля не превратилась в родную для экзотической птицы африканскую саванну, произошли перемены в стране, где на первый план вышли рыночные отношения, когда спрос рождает предложение. Производят то, что выгодно, что приносит прибыль.
Этапы исследования 
1. Анализ специальной литературы.
2. Наблюдение за африканскими страусами в личном подворье.
3. Изучение дохода от содержания страусов в личном подворье.
В работе делается вывод: Разведение страусов, как для размножения, так и на убой - вполне доступный и выгодный бизнес. Он не требует соблюдения особо специфических требований, так как условия проживания и питания страусов сходны с условиями, создающимися для других сельскохозяйственных животных. Особенно привлекательно то, что наш рынок данным видом сельского хозяйства еще не насыщен, поэтому легко найти свою нишу. Главное вложение – это приобретение самих птиц, которые через пару лет полностью окупят затраты.
.

