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В жизни каждого человека наступает момент, когда приходится выбирать, куда пойти учиться, кем стать. От принятого решения зависит вся будущая жизнь, дальнейшая судьба. Для себя я выбрал профессию механизатор.
Цель проекта: выстроить образовательную траекторию по получению профессии механизатор сельского хозяйства.
Идя к своей цели, я прошел психологическое тестирование, изучил основные аспекты профессии, профессиональные требования, плюсы и минусы профессии механизатора; проанализировал рынок труда и выяснил, что на сегодняшний день профессия является востребованной.
Крупнейшим сельскохозяйственным предприятием на территории Муромского района является ООО «Борисоглебское». Во время экскурсии на данное предприятие я увидел, что, казалось бы, в примитивной отрасли сельского хозяйства используются роботизированные машины, инновационные устройства, современное оборудование. Во время бесед с механизаторами узнал об особенностях труда, трудовых буднях.
Под руководством учителя профессионального обучения Осина Дмитрия Сергеевича я проводил работы, входящие в должностные обязанности механизатора сельского хозяйства и выполнил несколько заданий. Выполняя задания, я еще раз убедился, что профессия механизатора сельского хозяйства не из легких, требует физической силы, выносливости. Совершив свои первые шаги в этой профессии, я убежден, что выбрал правильный жизненный путь.
