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Лошади сегодня - это в основном хобби людей, которых привлекает сила, резвость, темпераментный характер, красота и грация этих животных.
Однако не стоит забывать, что необходимо соблюдать установленные зоогигиенические нормы и правила. При содержании животных огромное внимание надо уделять помещению, в котором они содержатся. При содержании животных в помещениях, не соответствующих зоогигиеническим нормативам, снижаются их продуктивность и резистентность, возможны массовые заболевания, повышается расход кормов. Кроме того, чтобы кони были здоровы, справлялись со своими обязанностями и благополучно размножались, им необходимо также полноценное питание и вдоволь питья. Важно знать строение ее тела, биологические особенности, имеющие значение для верховой езды и работы с лошадью, тонкости ухода за животным и правилами кормления. В связи с этим возникла необходимость в сборе подробной информации о лошадях и условиях их содержания.
Для исследования взяты 2 лошади Верига и Легенда. Их купили в 2016 году. Верига родилась в 2013 году во Владимире, порода Ольденбургская, при покупке она весила 660 кг, в холке была 166 см.    Масть - вся гнедая. У Вериги спокойный характер, она выносливая, послушная и добронравная лошадь.
Легенда родилась в 2014году в Нижнем Новгороде, порода Донская, похожа на роки маунтин или лошадь скалистых гор, при покупке весила 540 кг, в холке была 155 см. Легенда рыжая с золотистым оттенком, на голове белая проточина, на правой задней ноге белый носочек. У нее спокойный характер и темперамент, очень резвая и вынослива.
Обе лошади содержатся в стойле. Уход за лошадьми осуществляется по всем правилам. Чистка и мытьё - обязательные ежедневные процедуры. 
Каждый год делаем прививки лошадям.
Необходимо постоянно следить за общим состоянием здоровья лошадей.
Я подобрала определенный рацион питания для каждой лошади в соответствии с основными правилами. 
Я составила ежедневный режим тренировок. Длительность тренировки от 1,5 до 3 часов. Вначале для разогрева суставов и мышц провожу разминку, затем основные упражнения: чередование разных алюров
Во время тренировок и прогулок я веду наблюдение за поведением лошадей.
После 1 года, проведенного со мной, обе лошади выросли и немного набрали вес. Верига стала весить 675 кг, Легенда - 560кг; в холке Верига 172см, а Легенда - 158. Далее вес оставался стабильным. 
Каждая лошадь стала более активной и энергичной. Они стали выдерживать большие нагрузки. Лошади освоили разные формы движений: шаг, рысь, галоп, иноходь. Они могут выполнять и более сложные упражнения, например, бег с препятствиями. 
Состояние здоровья лошадей, судя по внешнему виду и поведению, хорошее.
Лошади прекрасно понимают команды, ведут себя спокойно.
Исходя из результатов моей работы, я сделала следующие выводы:
1. Для нормального состояния лошадей необходимо создать благоприятные условия.
2. Чистота в конюшне, чистота тела и волос животного, а также своевременные прививки влияют на здоровье лошади.
3. Правильное кормление позволяет поддерживать нормальный вес лошади и подвижность.
4. Регулярные прогулки и тренировки помогают улучшить физическую форму лошади
5. В целом сочетание всех правил ухода за лошадьми способствуют физическому развитию и сохранению их здоровья.
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