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Введение

Осенью прошлого года мне подарили кроликов. Кроликов было пятеро - мама крольчиха и крольчата. У меня появились домашние питомцы, о них надо было заботиться. 
Мне нужно узнать, как содержать и кормить кроликов. Тема моей исследовательской работы: «Разведение и содержание кроликов на личном приусадебном участке»

В качестве объекта исследования мы выбрали кроликов.
Предмет исследования: условия содержания и разведения  кроликов.
Гипотеза: Предположим, чтобы вырастить здоровых кроликов, необходимы специальные условия содержания и питание.

Цель исследовательской работы: содержание и разведение кроликов.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Изучить теоретический материал о кроликах.

2. Создать необходимые условия для домашних питомцев.

3. Научиться кормить и ухаживать за кроликами.

4. Вести наблюдение за домашними питомцами.
Методы исследования: 

· изучение теоретического материала, 
· опытническая работа, 

· наблюдение, 

· фотографирование.
Практическая значимость: 

Полученный в ходе исследовательской работы материал можно использовать

· на уроках окружающего мира, на классных часах, 

· любителям домашних питомцев.

Глава 1. Кролики –  домашние питомцы!

1.1 Интересные факты о кроликах
Факты о происхождении кроликов. Кролики относятся к классу млекопитающих, отряду грызунов, семейству зайцев, роду кроликов. Все породы домашних кроликов относятся к виду кролик обыкновенный. Считается, что первые дикие кролики появились много тысяч лет назад в странах, прилегающих к Средиземному морю, и были приручены более 2 тысяч лет назад.
Рост и развитие. Крольчата рождаются голыми и слепыми. Живая масса их колеблется от 40 до 90 г. Развитие крольчат идёт очень интенсивно. На 10-14 день у них открываются глаза, а на 16-20 день они начинают выходить из гнезда и самостоятельно поедать корма. Очень быстро идёт развитие зубов.
Первичный волосяной покров полного развития достигает к месячному возрасту, после чего начинается его смена. 

Интенсивно изменяется и живая масса крольчат. К шестому дню она обычно удваивается, а к месячному возрасту увеличивается примерно в 10 раз. Быстрый рост крольчат объясняется высокой питательностью кроличьего молока. Молоко крольчих очень густое. В составе молока имеется 2% молочного сахара и 2,5% минеральных веществ.

Рост кроликов заканчивается в возрасте 8-10 месяцев. Естественная продолжительность жизни кроликов 6-8 лет. Хозяйственное использование кроликов продолжается не более 3-4-летнего возраста.
Размножение кроликов. У крольчихи обычно рождается 5-7 крольчат. В год от одной крольчихи можно получить в среднем четыре окрола.
Кормление кроликов. Кролик по своей природе грызун. У него в течение всей жизни растут передние зубы (резцы) и поэтому всегда есть потребность их стачивать, т.е. что-нибудь грызть. 
Кролик очень прожорлив – он способен есть днём и ночью. Это и понятно: будучи скороспелым животным, обладая способностью быстро размножаться, кролик требует много разнообразного корма.

Основные корма для кроликов: 

· зелёные (травы, ботва корнеплодов, листья капусты, подсолнечника, топинамбура, стебли и листья кукурузы);

· сочные (корнеплоды, отходы бахчевых культур и садоводства, силос);

· грубые (сено, солома, веточный корм);
· концентрированные (фуражное зерно ячменя, овса, пшеницы, кукурузы, бобовых и их отходы, отруби, жмых, комбикорм);

· гранулированные (травяная мука, зерновые отходы, мясокостная или рыбная мука и микроэлементы);

· минеральные соли (соль, мел, костная мука).

Содержание кроликов. Выгоднее всего содержать кроликов в индивидуальных или групповых клетках. Кроличьи клетки должны быть простыми по конструкции, удобными для животных и обслуживания – раздачи кормов, осмотра животных, чистки.
1.2 Моя практика содержания кроликов
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Итак, у меня пятеро кроликов –  мама крольчиха и крольчата. Сидели они в трех коробках. По окрасу крольчиха была белая, а крольчата – 2 черных, 1 белый, 1 рыжий. 
Первый день кролики жили в ванне в теплице, им дали снег и лапотник. На следующий день крольчата переехали в клетку. Папа привез зерно и сено. Одного кролика мы отдали. Крольчиху пришлось убрать, потому что она была старая. 
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В брачный период, если в одной клетке сидят кролики разных полов, то кролы начинают бороться за самку. Как раз в этот период у нас один крол покусал другого, из-за этого покусанный кролик стал мало есть. Нам пришлось его убрать. Через некоторое время у нас появилась новая крольчиха (белая), сначала она боялась-металась по клетке, прыгала. 
Через неделю крольчиха привыкла. Через несколько месяцев у нас появились крольчиха с кролом. По окрасу они были серые. Вскоре серая и белая крольчихи покрылись. В это время матке нужно давать много сена, для того чтобы самка строила гнездо в маточнике, так же она начинает выдирать из себя пух, таким образом можно понять, что скоро крольчиха окролится. 
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Через месяц они окролились, серая –  семь, белая – пять. В тот момент нужно следить за наличием воды, иначе крольчиха может убрать потомство. Мне очень хотелось увидеть крольчат, когда из маточника (через месяц) вышел первый крольчонок, я назвал его Лазунчиком и наблюдал за ним.

 Через несколько дней вышли остальные, скорее всего им не хватало маминого молока и их отсадили от мам в отдельную клетку. Два крольчонка сбежали, но одного принесли соседи, второй так и не нашелся. 
Когда началась жара самый маленький крольчонок погиб. От жары кролики лежат на вытяжку, обычно они в куче. После этого мама повесила на клетку крольчат зонты. Черная крольчиха покрылась два раза и раскидала приплод, пришлось ее убрать. Сейчас у меня живут одна крольчиха, которая скоро принесет крольчат, крол и 10 крольчат, которые вскоре будут разделены по полу.
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Самое главное для кролика, как и для любого животного –  это, конечно, вода. Раньше у нас были простые пластиковые поилки, но кролики грызли их, тогда папа купил специальные, они вешаются на решётку. 
В основной состав рациона кролика входят сено и зерно. Также можно добавить комбикорм. Летом рацион кролика очень разнообразен. Он включает в себя различные овощи, за исключением томатов. Можно давать ботву и овощные очистки, траву, лучше подвяленную. Было много петрушки, кролики с удовольствием ее ели. 
В июне ко мне приезжали бабушка с дедушкой, и они привезли мне два мешка картошки, которую родители варят для кроликов. Конечно, картошку можно давать и сырой, но кроликам вареная нравится больше. Кролики ели и арбузные корки. 
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Кормлю кроликов я только вечером, утром проверяю воду, если ее нет или мало доливаю. Сеном и зерном меня снабжает папа. 
Когда кто-либо проходит мимо клетки с крольчатами, они думают, что их будут кормить и собираются у входа. Они сидят в куче, друг на друге, также они сидят, когда им кладешь еду, они отнимают друг у друга, садятся на голову, интересно наблюдать за этим. 
Более подробный отчёт о разведении и содержании в моём Видеоприложении 1, 2, 3.

Заключение

В ходе исследовательской работы я понял, чтобы вырастить здоровых кроликов, необходимы специальные условия содержания и питание. Гипотеза исследования подтвердилась. 
Поставленная цель была реализована, правильный уход и питание позволяют получить здоровое потомство.
Многие спрашивают: зачем я выращиваю кроликов? Кролики –  это мое хобби. Мне нравится наблюдать за ними, следить за их ростом и развитием. Разведение кроликов – это очень увлекательное занятие и кропотливый труд.
Если вы хотите завести животных, нужно решить для себя ряд вопросов: сможете ли вы создать необходимые условия для содержания животного? Хватит ли у вас терпения? Не наскучит ли вам живое существо? 

Если вы смогли ответить на эти вопросы, обязательно заводите питомца! В ответ за уход и заботу вы получите радость общения и непередаваемые эмоции!
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