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1. Введение

 Страусиное мясо покупают состоятельные гурманы, дорогие рестораны, городские предприниматели и сельские фермеры, которые сделали ставку на больших африканских птиц. Последние уверенны, что у этой отрасли птицеводства в России есть будущее.

Бум страусоводства в нашей стране пришелся на 90-е годы прошлого столетия, когда энтузиасты занялись разведением страусов на коммерческом уровне. По некоторым данным Российской ассоциации страусоводов, на сегодняшний день в стране насчитывается примерно 100 ферм с общим числом в 3500 голов.

 Африканская птица легко выдерживает тридцатиградусные морозы, потому что у нее высоко - адаптивная иммунная система и отличное оперение. Русская зима не препятствует разведению страусов. Они могут спокойно зимовать даже в загонах без отопления.

За последний год количество ферм увеличилось в России в 3 раза, потому что страус, как продукт птицеводства, не имеет отходов. За рубежом научились использовать мясо, жир, кожу, яйца, субпродукты, перья и когти.

 В России же использование вышеупомянутых продуктов сужено, потому как фермеры еще только в начале пути. На фермах мясо закупают в большинстве случаев национальные рестораны, супермаркеты и отдельные богатые гурманы. Из кожи страусов шьют эксклюзивные изделия Дома моды, а также отдельные мастерские. Для промышленного же применения ее пока мало.

Содержать и выращивать страусов, если сравнивать с крупным рогатым скотом, намного выгоднее. Один польский специалист заявляет, что при грамотном уходе за сезон при использовании инкубатора от одной страусиной самки можно получить до 60 птенцов. Если говорить о реальном выходе птенцов, то он ниже, так как в кладках чаще всего появляются неоплодотворенные или дефектные яйца. Некоторые птенцы не доживают до 3-х месячного возраста. Это важный рубеж, пройдя который страусенок становится более крепким и устойчивым к инфекциям и болезням.

Создание страусиной фермы – дело перспективное. Но реальный доход будет ощутим только через пару лет. Для начала строительства фермы потребуются немалые вложения. Взрослой особи требуется соответствующее жизненное пространство.

Для стада из 30 взрослых страусов, площадь закрытого помещения должна быть около 150 м², а открытых вольеров – около 1500 м². Расчет среднего размера инвестиций для строительства в чистом поле очень сложен, потому что все зависит: от местных условий, цен на стройматериалы и личных договоренностей. В такой ситуации в более выигрышном положении оказываются именно сельские фермеры, у которых в распоряжении есть собственная земля и кое-какие постройки на ней.

Существует также и более дешевый путь. В российских глубинках на данный момент простаивают заброшенные тысячи коровников, конюшен, свинарников, птичников, возле которых простираются пастбища и чистая вода. После хорошей санобработки и отличного ремонта такие помещения идеально подходят под страусиную ферму.

Опытные страусоводы советуют покупать недавно вылупившихся птенцов, потому что они намного дешевле трехмесячных особей, а вместе с этим лучше переносят транспортировку и менее подвержены дорожному стрессу. Еще примерно неделю после своего рождения птенцы живут без питания, за счет внутренних резервов организма.

Покупать их лучше на разных фабриках, чтобы близкое родство не навредило потомству. Конечно, чем взрослее птица, тем она более устойчива к болезням. Для определения здоровья страусят, лучше подойти к вольеру и понаблюдать, как они себя ведут. Крепкие птицы веселы, резвы и любопытны, а слабые – сонливы и малоподвижны. Это непременно бросается в глаза.

Для увеличения здоровья всех птиц, необходимо заняться планомерной селекционной работой, покупая периодически продуктивных особей или даже целые семьи. Таким образом, в стадо добавятся новые гены. Занимаясь выбраковкой непродуктивных и слабых птиц, можно освободить его от наследственного балласта. Стоит отметить, что при составлении семей внутри своего хозяйства нужно очень внимательно относиться к взаимным симпатиям особей.

Основная часть
Объект исследования: Черный африканский страус.
Предмет исследования:

Действительно ли можно вырастить страусов на территории Липецкой области?

Гипотеза:

Кто бы мог себе представить в то время, когда на просторных пастбищах гуляли стада колхозно-совхозного скота, а подворья селян были забиты обычной для нашей местности живностью, что у нас в районе будут выращивать страусов.

Нет, климат не изменился, Тербунская земля не превратилась в родную для экзотической птицы африканскую саванну, произошли перемены в стране, где на первый план вышли рыночные отношения, когда спрос рождает предложение. Производят то, что выгодно, что приносит прибыль.
Формы исследования: 
1. Анализ специальной литературы.
2. Наблюдение за африканскими страусами в личном подворье.
3. Изучение дохода от содержания страусов в личном подворье.

2. Теоретическая часть

Общая характеристика

Африканский страус - самая крупная из современных птиц: его рост достигает 250 см, масса до 150 кг. Страус имеет плотное телосложение, длинную шею и небольшую уплощённую голову. Клюв прямой, плоский, с роговым «когтем» на надклювье, довольно мягкий. Глаза большие, с густыми ресницами на верхнем веке.  Ротовая щель доходит до глаз.

Страусы - нелетающие птицы. Для них характерно полное отсутствие киля и слаборазвитая грудная мускулатура; скелет не пневматичен, за исключением бедренных костей. Крылья у страусов недоразвитые; два пальца на них заканчиваются когтями, или шпорами. Задние конечности длинные и сильные, всего с двумя пальцами. Один из пальцев заканчивается подобием рогового копыта - на него птица опирается при беге.

Оперение у страуса рыхлое и курчавое. Перья растут по всему телу более-менее равномерно. Строение пера примитивное: бородки почти не сцеплены друг с другом, поэтому плотных пластинок-опахал не образуется. Не оперены голова, шея и бёдра. На груди также имеется голый участок кожи, грудная мозоль, на которую страус опирается, когда ложится. Цвет оперения у взрослого самца чёрный; перья хвоста и крыльев белые. Самка страуса мельче самца и окрашена однообразно - в серовато-бурые тона; перья крыльев и хвоста - грязно-белые.

Мясо страуса - исключительно нежное с характерным приятным вкусом. Мясо этих птиц отличается очень низким содержанием холестерина - не более 34 мг на 100 г, высоким содержанием белка - около 22%, богатым набором микроэлементов.

Для кулинаров важным обстоятельством является тот факт, что это очень постное мясо (филе содержит только 1.2% жира), которое не становится жестким при термической обработке.

Кроме того, мясо страуса очень хорошо впитывает разнообразные специи, что позволяет использовать это мясо для приготовления традиционных блюд мексиканской, китайской, итальянской кухни.

Оптимальный возраст страуса для забоя приходится на 12-14 месяцев. При разделке одной туши страуса общим весом около 120 кг можно получить до 40 кг чистого мяса и субпродуктов.

Кожа и изделия из кожи - особая актуальность этого вида продукции сегодня связана с повысившимся спросом на экзотические виды кожи - кожу змеи, крокодила и, конечно, страуса.

Помимо высоких потребительских качеств - износостойкость, гибкость, устойчивость к намоканию, страусиная кожа привлекает дизайнеров и производителей своей неповторимой фактурой.

Ее гладкая поверхность украшена крохотными, равномерно разбросанными бугорками - фолликулами, образующимися у основания пера.

Подделать страусиную кожу очень трудно, поскольку настоящие фолликулы возвышаются над поверхностью кожи и при поглаживании издают характерный скрип. Наиболее подходящий возраст для получения кожи 10-14 месяцев, к этому моменту общая площадь кожи, пригодной к переработке, составляет 1.1 - 1.5 кв. метров.

Кожа страуса является превосходным материалом для изготовления широкого спектра эксклюзивных изделий - от аксессуаров, до одежды.

Столовое яйцо не входит в число основных продуктов страусоводства, так как практически все снесенные яйца направляются в инкубатор. Однако, некоторое количество яиц, получаемое от молодых самок, ранние и поздние яйца, яйца с недостаточным весом, т. е. яйца, оплодотворенность которых вызывает сомнения, направляются в продажу как столовые.

Страусиное яйцо в норме весит около 1000-1400 грамм и имеет около 18 см в высоту и 15 см в диаметре. Скорлупа страусиного яйца очень легкая и очень прочная, так что требуется известный навык для извлечения содержимого, которое в сыром виде весит около 800-1200 гр.

Процент желтка в страусином яйце несколько выше, чем в курином, цвет желтка насыщенный, белка (после кулинарной обработки) - полупрозрачный. Яйца страуса отличаются от яиц других видов птицы низким содержанием холестерина и ненасыщенных жирных кислот.

Чтобы получить страусиное яйцо "вкрутую", его нужно варить не менее 75 минут. Столовые страусиные яйца пользуются хорошим спросом, особенно с приближением пасхальных праздников.

Размножение

Страус - полигамная птица. Чаще всего страусов можно встретить группами по 3-5 птиц - один самец и несколько самок. Только во вне гнездовое время страусы иногда собираются стаями до 20-30 птиц, а неполовозрелые птицы на юге Африки - и до 50-100 особей. Самцы страусов во время брачного сезона занимают территорию от 2 до 15 км², прогоняя конкурентов.

Когда приходит время размножения, самцы страусов своеобразно токуют, привлекая самок. Самец опускается на колени, ритмично бьёт крыльями, запрокидывает голову назад и трётся затылком о собственную спину. Шея и ноги у самца в этот период приобретают яркую окраску. Соревнуясь за самок, самцы издают шипение и др. звуки. Могут трубить: для этого они набирают полный зоб воздуха и с силой проталкивают его через пищевод - при этом раздаётся подобие глухого рёва.

Доминантный самец покрывает всех самок в гареме, но пару образует только с доминантной самкой и вместе с ней высиживает птенцов. Яйца все самки откладывают в общую гнездовую ямку, которую самец выскребывает в земле или в песке. Её глубина всего 30-60 см. Яйца страусов - самые крупные в птичьем мире, хотя относительно размеров самой птицы они невелики: длина яйца - 15-21 см, вес - от 1,5 до 2 кг (это примерно 25-36 куриных яиц). Скорлупа страусиных яиц очень толстая - 0,6 см, её цвет обычно соломенно-жёлтый, реже более тёмный или белый. В Северной Африке общая кладка обычно состоит из 15-20 яиц, на юге материка - из 30, в Восточной Африке число яиц доходит до 50-60. Каждая самка откладывает яйца, по-видимому, раз в 2 дня.

Когда доминантная самка отложит все яйца, она требует, чтобы остальные самки удалились, прикатывает в центр кладки собственные яйца (она отличает их по фактуре скорлупы) и приступает к насиживанию.

Кладка

Яйца днём попеременно насиживают самки (из-за их покровительственной окраски, сливающейся с ландшафтом), ночью - самец. Нередко днём яйца остаются без присмотра и обогреваются лучами солнца. Насиживание длится 35-45 дней. Тем не менее, часто многие яйца, а иногда и все, гибнут из-за недосиживания. Яйца высиживает только самец. Прочную скорлупу страусиного яйца птенец взламывает около часа, иногда и больше. Упирается одной ногой в тупой конец яйца, другой ногой в острый и бьёт клювом в одно место, пока не появляется маленькая дырочка. Потом делает так ещё несколько дырочек. Затем, чтобы выломать себе выход, птенец бьёт по скорлупе затылком, поэтому вылупляются птенцы африканских страусов с гематомами на затылке, которые быстро проходят.

Когда птенцы вылупляются, взрослая птица разбивает яйца, которые точно испортились (обычно они лежат по краям). На них слетаются мухи, которые служат пищей птенцам.

Птенец страуса

Страусята вылупляются зрячие, покрытые пухом и способные к передвижению. Только что вылупившийся страусёнок весит около 1,2 кг, а к четырём месяцам достигает 18-19 кг. Птенцы на следующий день после вылупления оставляют гнездо и путешествуют вместе с отцом в поисках пищи. В течение первых 2 месяцев жизни птенцы покрыты буроватыми жёсткими щетинками, затем одеваются в наряд, сходный по окраске с нарядом самки. Настоящие перья появляются на втором месяце, а чёрные перья у самцов - только на втором году жизни. Способными к размножению страусы становятся в 2-4 года. Африканские страусы живут, как и люди, то есть в среднем 75 лет.

Птенцы крепко привязаны друг к другу. Если две группы птенцов оказываются слишком близко, то смешиваются, и их уже не разделить. Родители вступают в схватку друг с другом. Победители берут на себя заботу обо всех птенцах. Поэтому нередко встречаются группы разновозрастных птенцов.

Уход за птенцами страуса

Сохранность молодняка за 12 месяцев составляет 70-80%. Даже при небольших нарушениях технологии в первую неделю жизни смертность молодняка может достигать 50%. Бельгийские страусоводы считают, что молодняк, выращенный в летнее время, в среднем более устойчив, чем «зимний». Вылупившиеся птенцы страуса имеют высоту в спине около 20 см, растут со скоростью 1 см в сутки, пока не достигнут 150-180 см. Нормой для страусят является потеря около 10% от начальной массы тела в течение первых 4-7 дней жизни. После этого они начинают быстро набирать вес.

Рекомендуется не кормить и не поить в течение первых 6-8 суток, чтобы организм усвоил остаточный желток и лишнюю влагу из мышц. Птенцы страуса переносят это очень легко. На притяжении этого периода (первая неделя) птенцов нужно содержать в помещении с обогревательными лампами, предохраняя от сквозняков. В природе страусята сначала клюют навоз своих родителей, в результате чего получают микроорганизмы, которые помогают перевариванию в кишечнике растительной клетчатки и способствуют развитию иммунной системы растущего птичьего организма. Начинают кормить страусят измельченной люцерной, содержащей много белка. Стимулирование кормления, особенно при появлении неизвестной ранее пищи, производится с помощью более старших птенцов, которые самостоятельно поедают корм. Птенцы, подражая старшим, приучаются к корму. Гранулированный корм сначала можно высыпать на пол, а когда птенцы приучатся к поеданию с пола, корм насыпают в кормушки. Можно также для приучения к поеданию корма использовать сваренные вкрутую яйца.

Нельзя содержать птенцов на песчаном покрытии. Страусят, достигших трехмесячного возраста, можно содержать в загонах с навесами над кормушками и обогревателями. Их включают при дождливой погоде, чтобы обсушить молодняк. Страусят, выращиваемых без взрослых птиц, весь теплый период года можно пасти на лугах и полях, засеянных многолетними травами. В таком случае страусята быстро привыкают к обслуживающему персоналу и дружно следуют за ним. Из трав они предпочитают клевер и люцерну. Зимой их кормят, как и взрослых птиц, сеном из травяных смесей. При выращивании страусят на ферме до половозрелого состояния имеется возможность проведения селекции на улучшение по морфологическим признакам (наиболее важно для самцов), что дает большие преимущества. Молодняк, переведенный на откорм, помещают в загон, огражденный металлической сеткой. Площадь рассчитывают по следующим показателям: Зм2 открытого пространства и 1м2 крытого помещения на одного страусенка. В этих загонах страусята находятся 8-10 недель в ожидании перемещения в откормочные загоны, где они пребывают до возраста примерно 40 недель. Весной и осенью молодняк можно переводить на откормочный рацион в 6-7-недельном возрасте, в то время как летом в 5-6-недельном. По опыту фермеров - страусоводов убой молодняка целесообразно проводить в 10-месячном возрасте. Живая масса страуса, выращиваемого на убой в возрасте 8-9 месяцев в летний сезон и 11-12 месяцев в зимний, должна составлять от 110 до 120 кг. Программы кормления страусов окончательно не разработаны. Соответственно кормление птица должна получать рацион с правильным соотношением витаминов, минеральных веществ и достаточным количеством сырой клетчатки. Кормовой рацион при различных формах содержания страусов различен. Кормовой рацион должен содержать достаточное количество всех питательных веществ, необходимых для поддержания организма и обеспечения определенного уровня производительности. Избыток крахмала не может возместить недостатка протеина, поэтому необходимо придерживаться соотношения протеинов и углеводов 1:4. В среднем страус может потребить до 5 кг кормов в сутки.

Вкусовые качества кормового рациона являются важным показателем. Перевариваемость и вкусовую ценность пищи повышают сочные корма (зеленые зерновые, тыква, рапс, репа). Сочность кормам придают добавлением измельченной зеленой массы. Природа и структура кормов влияют на их перевариваемость, потребление и привлекательность. Взрослую птицу не следует кормить отрубями или мукой, наиболее эффективно поедается страусами гранулированный корм. Рацион должен содержать определенное количество волокнистых кормов (клетчатки), чтобы поддерживать пищеварительную систему страуса в рабочем состоянии. Это особенно важно учитывать при интенсивной системе содержания. Взрослые птицы и молодняк старше одного года должны получать корм два раза в сутки, молодняк до года - не менее трех - четырех раз.

3. Практическая часть

Ещё несколько лет назад вряд ли кто-то из нас поверил бы, что в условиях сурового российского климата найдутся смельчаки, рискнувшие разводить страусов. Эти обитатели саванн казались нам всегда далёкими и экзотическими.
Страусоводство сегодня считается одним из самых перспективных и рентабельных направлений в мясной отрасли.

Вот и решил мой папа попробовать завести у себя диковинные создания. Ведь все когда-то с чего-то начиналось, кто-то был первым.  Но не только материальными соображениями руководствовался папа, он просто любит экзотику, все необычное, красивое, а страусами «заболел» всерьез много лет назад. Реализовать свою мечту мешали разные обстоятельства и, прежде всего, решительное несогласие бабушки, во дворе которой в Хутор-Березовке и планировал открыть свою мини - ферму.

Наконец хозяйка сдалась, поддержала его и мама. Так что организационно - согласовательные вопросы были решены и можно было приступать к практическим. Самым сложным было - создать необходимые условия, подготовить помещения и загон для самой крупной в мире птицы. С этой проблемой помог справиться ему мой дядя, который тоже «загорелся» новым делом.

Так 2 августа 2018 года в Хуторе появились необыкновенные новоселы.

Не в пример старожилам – мелким домашним собратьям, они оказались на удивление живучими, ни один не погиб и не заболел. Проблемы начались позднее, когда стали подрастать и быстро набирать вес. Их слабое место – ноги, и когда пугаются, а они очень подвержены стрессу, ломают их. Бегут, сбиваются в кучу, прыгают друг на друга, и трудно бывает предсказать, что может вызвать такую реакцию. Пострадавших птиц, приходилось забивать на мясо. А оно, очень вкусное.  Не зря же ценится как деликатес и стоит дорого. Кстати, спрос есть и на кожу, и на перья, и даже на рогатые части пальцев и клюва, можно сказать, что это безотходное производство. Страус потребляет мало пищи - 3-4 кг в день, по существу, они, травоядные и питаются растительностью. Часто используют в пищу насекомых. Как и всем пернатым, добавляем в пищу мелкие камушки. Для их кормления не требуется какой-либо экзотической пищи. Прирост массы на единицу кормов страусы дают больше, чем остальные домашние птицы. В среднем они прибавляют до 400 граммов в сутки и вырастают на сантиметр. Кормим их один раз в день. Правда, с комбикормами в первое время были проблемы. У дешёвых качество не очень, а дорогие не по карману. Недавно купили специальное оборудование для производства комбикормов. Мощность установки – 1 тонна в час. Кстати пришлась помощь областной администрации. По программе оказания поддержки предпринимателям получили 200 тысяч рублей. Сейчас монтируем оборудование. Местные жители с нетерпением ждут её старта. Ведь у многих из них подсобные хозяйства, а вопрос кормов всегда в селе актуален. Пошла навстречу и районная власть. Выделила полтора гектара земли и ещё земельный пай для выращивания кормов птице.
На протяжении нескольких лет, наша мини – ферма расширяется. Отец построил новые загоны из шпал, хотя и мороз южанам не страшен.
  За четыре года, что существует наша семейная ферма, количество страусят увеличилось в два раза. Годовалую птицу – молодняк держим в отдельном вольере, взрослых разделили на две семьи, чтобы они не конфликтовали. Страусы – стайные птицы и всё делают сообща. Если одна пришла к кормушке, то сразу и остальные туда же тянутся. В случае опасности вместе убегают. Очень интересно наблюдать за ними, когда по утрам они зарядку делают. Выходят из крытого навеса, где ночуют, выстраиваются в шеренгу и начинают разминать ноги, крылья. Страусихи в этот момент очень балерин напоминают. А птенцы, которых мы держим отдельно, когда внезапно пугаются, падают на землю, вытягивают шею вперёд и замирают. Причём если затаился один, как по команде ложатся и все остальные. Именно от этого и родилось поверье, что, испугавшись, страусы прячут голову в песок. Бегают эти птицы удивительно быстро. На своей родине, в Африке, говорят, их скорость может достигать 70 километров. У нас они, к счастью, не убегали, но то, что страусы очень ловкие и шустрые, это точно. У каждой птицы свой характер. Иногда в период инкубации самки становятся очень нервными, а самцы ревнивыми. В приступе гнева такой «Отелло», разозлившись, чуть ли не пинками загоняет своих дам в крытый сарай. Иногда могут ни с того, ни с сего невзлюбить какую-нибудь особь. И тогда бедная птица-изгой целый день может провести в одиночестве. А ещё страусы сродни нашим сорокам. Просто обожают всё блестящее. Увидят какой-нибудь шуруп или гвоздь в заборе и целый день клюют его. Поэтому нередко в зоопарках, когда посетители подходят к изгороди слишком близко, страусы могут «позаимствовать» женские серьги или кулоны. Могу с полной уверенностью сказать, что всех страусов объединяет ещё одно качество - они жутко любопытны. Любая смена декорации, новые люди, предметы вызывают у них неподдельный интерес. Очень долго наши питомцы привыкали к кошке Дашке, которая не обращала на них совершенно никакого внимания, а для обитателей саванн она была диковинным зверем. Зато теперь они даже подружились.

Несмотря на то, что страусы привыкли жить в сухих областях, они оказались очень стойкими к сквознякам и холоду. Легко переносят сильные морозы и без проблем могут гулять по снегу. В позапрошлую зиму даже 27-градусные морозы им были не страшны. Волноваться нужно только за малышей. Это ведь цыплят и гусей по осени считают, а страусов – по весне.

Я считаю, страусоводство – перспективная отрасль. Ведь страусы универсальны. В дело идёт всё: мясо, жир, яйца и перья!

Мясо — это деликатесный, диетический продукт, с низким содержанием холестерина. Мясо очень нежное, сочное и вкусное. Причём от каждой птицы можно получить 30-40 килограммов. Страусятина хорошо впитывает специи, поэтому из неё можно готовить блюда самых различных национальных культур. К нам уже многие рестораторы приезжали, заказывали в своё заведение продукцию. Так что надеюсь, когда наша ферма устойчиво встанет на ноги, проблем со сбытом мяса не будет. Яйца - это ещё одна специализация страусоводства. Самки страуса становятся половозрелыми между двумя и тремя годами, самцы – обычно годом позже. В течение инкубационного сезона самка откладывает до 60 яиц. Масса яиц колеблется от одного до двух с половиной килограммов. Толщина скорлупы более двух миллиметров. Даже падая с высоты полутора метров на землю, они не разбиваются. Думаю, эта продукция тоже найдёт своих покупателей. Перед праздником Пасхи к нам обращались монастырские служащие. Они покупали страусиные яйца для сувениров. Мы и сами договорились со знакомым художником. Теперь к следующему Светлому Воскресению планируем продать несколько расписанных яичек. Думаем получить прибыль и от кожи страусов. Она очень нежная, но по своим характеристикам да и цене не уступает крокодиловой. В Москве есть лишь одна фирма по выделке страусиной кожи. Она и диктует все условия на рынке. Пользуются большим спросом и перья птицы. Но реализация всех этих задумок ещё только вступает в силу. 

 На данный момент структура доходов нашей мини – фермы составляет:
-40% - дохода продажа живых страусов, и продукция птицы, идущей на убой;

-30% - приносит сбыт яиц (минимально).
Расчет рентабельности реализации различных видов
 продукции страусоводства
Страусиная ферма как бизнес — выгодно или нет? Для ответа на этот вопрос необходимо спрогнозировать годовой объём производства продукции:

 2 страусиных семьи — это 4 самки. Если каждая из них отложит за сезон 80 яиц, то фермер получит 320 яиц;

При выводимости 80% из 120 помещённых в инкубаторы яиц вылупятся 96 птенцов. Остальные 200 яиц можно реализовать;

 15 птенцов планируется продать другим хозяйствам. 82 головы будут выращены в течение года и отправлены на убой. 

Теперь можно узнать, какую выручку принесёт предпринимателю разведение страусов как бизнес за первый год работы:

Доход страусиной фермы за год 
	Товар 
	Цена, руб. 
	Кол-во 
	Сумма, руб. 

	Мясо, кг
	700
	82х35
	2009000

	Печень,кг
	600
	82х3
	147600

	Жир,кг
	1000
	82х7
	574000

	Яйцо ,шт.
	900
	200
	180000

	Отходы бойни, кг 
	20
	82х40
	65600

	Молодняк на продажу, гол
	25000
	14
	350000

	Кожа,
	6500
	82х1,4
	746000

	Итого
	
	
	4072200


Прибыль страусиной фермы 
	Годовая выручка, руб. 
	4072200

	Издержки в год, руб. 
	2858960

	Налог УСН 6%
	244332

	Чистая прибыль, руб. 
	968908


 
Общий доход в год составляет – 968908 рублей 
Сейчас для нас самое главное – выработать технологии и методики выращивания страусов, увеличить их поголовье. Очень хочется, чтобы наш проект стал успешным, а главное – прибыльным. 

4.Заключение
Разведение страусов, как для размножения, так и на убой - вполне доступный и выгодный бизнес. Он не требует соблюдения особо специфических требований, так как условия проживания и питания страусов сходны с условиями, создающимися для других сельскохозяйственных животных. Особенно привлекательно то, что наш рынок данным видом сельского хозяйства еще не насыщен, поэтому легко найти свою нишу. Главное вложение – это приобретение самих птиц, которые через пару лет полностью окупят затраты.
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