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Введение
Издавна люди занимались земледелием, выращивая на полях и огородах растения, которые в последствии употреблялись в пищу. Сейчас это одно из основных отраслей сельскохозяйственного производства, основанное на использовании земли с целью выращивания продуктов питания. Огурец появился в культуре ещё 6 тысяч лет назад. На данный момент в мире выведено или найдено в природе уже более 1365 сортов огурца. Этот овощ распространён по всему миру. В практике сельского хозяйства в настоящее время применяются различные агроприемы, способствующие повышению урожайности и качества выращиваемой продукции. Одним из таких приемов является применение регуляторов роста растений.
Цель: Определить зависимость роста рассады огурцов (количества листьев, длины стебля, длины усов) от применения регулятора роста «Вэрва»
Задачи:

1.Ознакомится с регулятором роста «Вэрва»

 2. Изучить как препарат «Вэрва» влияет на рост и развитие листьев, стебля и усов огурцов сорта «Засолочный» при выращивании рассады.
3.По завершению эксперимента построить графики зависимости роста огурцов при применении регулятора роста
4.Сравнить получившиеся графики и на их основе сделать вывод.

Гипотеза:

Применение регулятора роста «Вэрва» повлияет на рост рассады огурцов.
Место проведения: квартира в городе Вологда
Литературный обзор.
Огурец обыкновенный – овощная культура вида Огурец, семейства Тыквенные. Корневая система – мочковатая. Стебель у огурца стелющийся, шершавый, заканчивается усиками, которыми он может зацепиться за опору, вытянувшись при этом на 1—2 м. Листья сердцевидные, пятилопастные. Плод – тыквина – многосемянный, зелёный, плотный, в естественной среде также с мелкими колючками. Плоды огурца могут иметь различную форму и размер в зависимости от сорта. В кулинарном отношении огурцы традиционно относятся к популярным овощам.
Огурцы выращивают практически на каждом огороде. Лучше всего они растут на участке огорода, где в прошлом году росла капуста, а также после картофеля, бобовых, томата. На то же место культуру возвращают через 2-3 года. Нельзя выращивать огурец после культур, относящихся к тому же семейству. Огурец любит почву плодородную, поэтому при использовании в качестве удобрения свежего навоза его запахивают с осени.
Время сева — не раньше мая, так как огурец очень боится низкой температуры воздуха. Семена высевают сухими или пророщенными во влажном песке, опилках и т.д., для раннего урожая огурец выращивают через рассаду. Её оптимальный возраст для высадки в грунт — 35-40 дней после посева. От качества рассады огурцов, будет зависеть дальнейший рост и развитие растения, а соответственно и урожай огурцов. Для того, чтобы повлиять на рост и развитие рассады можно использовать регуляторы роста.
Регуляторы роста и развития — органические соединения, вызывающие стимуляцию или ингибирование процессов роста и развития растений. Могут быть как природными веществами, так и синтетическими препаратами. Используются для обработки сельскохозяйственных растений. 

Первая группа классификации регуляторов роста относится к естественным веществам. Из них выделяют: ауксины, гиббереллины, брассины, цитокинины, этилен и ингибиторы.

Ауксины – положительно влияют на рост и развитие корня растения, тем самым помогают полезным веществам равномерно распределиться по всему растению, также способствует образованию завязи и плодов 

Гиббереллины – похожи на ауксины, но главным образом действуют на развитие и рост листьев, луковиц, клубней, кочанов, плодов.

Брассины – улучшают иммунитет растения, тем самым предохраняя его от плохих условий и болезней.
Цитокинины – ускоряют деление клеток растения. Благодаря цитокининам рост и развитие растения ускоряется, и оно дольше остается зеленым и зрелым.
Этилен – существует в виде газа и выделяется плодами растений. С помощью данного стимулятора можно ускорить созревание растения.
Ингибиторы – приостанавливают различные физические процессы внутри растения. Используются для торможения прорастания растений при длительном хранении.
В классификации синтетических регуляторов роста выделяют дефолианты, десиканты и ретарданты.

Дефолианты – особенно полезны при уборке урожая, так как ускоряют сброс листвы у растения

Десиканты - ускоряют созревание, путем обезвоживания. Их применение также поможет плодам кучно поспеть для дальнейшей эффективной и быстрой уборки. 

Ретарданты – вещества, замедляющие скорость роста растений. Они воздействуют на естественные стимуляторы роста, благодаря чему растения формируют низкий и толстый стебель, который тяжелее ломается, короткие междоузлия, хорошую проводящую систему.

Методика проведения исследования

В ходе проведения эксперимента изучалось влияние применения препарата «Вэрва» на рост и развитие рассады огурца сорта «Засолочный».

«Вэрва» является стимулятором роста и индуктором иммунитета растений к комплексу грибных, бактериальных и вирусных болезней, применяется для предпосевной обработки семян и обработки вегетирующих растений овощных, технических культур и сенокосных трав (опрыскивание). Урожайность культур, обработанных биопрепаратом, увеличивается в среднем на 15-30%.

Это натуральный экологически чистый природный препарат из древесной зелени пихты. Действующее вещество – водорастворимые соли тритерпеновых кислот. Сорт «Засолочный» является сортом среднераннего плодоношения (начинает с 43-49 дня всходов). Урожая максимально может быть до 5 кг/м2 в открыто грунте, при товарности 94-97%. В плодах сорта «Засолочный» отсутствует какая-либо горечь и он содержит высокие вкусовые качества, отлично проявляющиеся в процессе соления.

В опыте изучалось два варианта применения препарата «Вэрва»: 

1. Контроль - растения поливались и опрыскивались водой. 
2. Опытный вариант - растения поливались и опрыскивались регулятором роста в рекомендованной производителем концентрации.  
Опыт проводился в апреле-мае 2022 года. Семена огурца сорта «Засолочный» высаживались по одному в пластиковые стаканчики объемом 0,2 л, заполненные почвой марки «БиоГрунт Гера», содержащую смесь торфов различной степени разложения, экстракт сапропеля, песок речной термически обработанный, ГЕРА ФлорГумат, комплексное минеральное удобрение, вермикулит, мука известняковая (доломитовая). В каждом варианте было 3 повторения по 10 растений в каждом. Всего 60 растений.
Для проведения использовалась концентрация 0,1 мл действующего препарат на 1 л раствора. Растение опрыскивалось во все время до равномерного увлажнения листьев. У растения на 5, 7, 10, 15, 17, 20, 24 день после посева проводилось измерение длины стебля, усов и подсчитывалось количество листьев.
Результаты и их обсуждение
Препарат «Вэрва» положительно повлиял на рост и развитие рассады огурцов, увеличив его рост по сравнению с ростом варианта рассады, поливающейся и опрыскивающейся водой, примерно на 15-30%, как и было заявлено производителем (см. приложение). 
В ходе изучения влияния препарата «Вэрва» на рост и развитие рассады огурцов сорта «Засолочный» были получены следующие результаты:

Стебель. 
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Рисунок 1. Длина стебля огурца сорта «Засолочный» при применении препарата «Вэрва», см.

На 5 день у контрольного варианта длина стебля составляла 2 см и далее вырастало на 2-3 см к тем дням, в которых происходили измерения.

На 5 день у варианта опрыскивающимся препаратом «Вэрва» длина стебля была 3 см. Далее длина стебля вырастала к дням измерений на 2-5 см. 
На 5 день у обоих вариантов длина была примерно одинаковой, но в целом сравнивая варианты, вариант с препаратом вырастал гораздо быстрее.
Листья:
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 Рисунок 2. Количество листьев огурца сорта «Засолочный» при применении препарата «Вэрва».

На 5 день у контрольного варианта был лишь один лист и ситуация изменилась только на 17 день, к этому времени растение смогло развить второй лист, но по окончанию эксперимента на растение так и осталось 2 листа.

На 5 день у варианта опрыскивающимся препаратом «Вэрва» был также один лист, но второй лист вырос уже на 10 день. Далее растение продолжило более быстро развиваться и к 17 дню на растении было уже 3 листа, а к концу опыта на растении было 4 листа.

На 5 день у обоих вариантов огурцов было по одному листу, но уже к 10 дню на варианте с применение препарата «Верва» было два листа, а на контрольном варианте был до сих пор один лист. Далее к 17 дню на варианте с препаратом было уже 3 листа, а на варианте без до сих пор было два. К окончанию эксперимента на варианте с препаратом «Вэрва» было 4 листа, а на варианте без применения препарата количество листьев с 17 по 24 день наблюдений не увеличилось.
Усы:
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Рисунок 3. Длина усов огурца сорта «Засолочный» при применении препарата «Вэрва», см.
Усы у варианта без применения препарата «Вэрва» начали расти только после 17 дня и в конце опыта имели длину в 3,5 см, увеличиваясь к 20 и 24 дня на 1-1,5 см.

Усы у варианта с препаратом начали расти после 10 дня и в конце имели длину в 10 см, увеличиваясь к дням измерений на 2-3 см.
Сравнивая варианты и длину их усов можно говорить о том, что «Вэрва» благоприятно действует на рост и развитие данной части растения, так как усы выросли раньше и они выросли больше.
На контрольном варианте под конец эксперимента длина стебля составила 18 см, было 2 листа на растении, а длина усов составила 3,5 см. На опытном же варианте под конец длина стебля составляла 22 см, было 4 листа и длина усов была 10 см. Опытный вариант вырос лучше и быстрее контрольного, то есть таким образом препарат «Вэрва» в самом деле положительно влияет на рост и развитие растений.

Выводы

1. Препарат «Вэрва», применяемый для ускорения роста и развития растений представляет из себя натуральный экологически чистый природный препарат из древесной зелени пихты. Действующим веществом препарата являются водорастворимые соли тритерпеновых кислот.  
2. При применении регуляторов роста «Вэрва» было выявлено, что растения с использованием препарата растут лучше и быстрее, чем без использования регулятора роста. Длина стебля различалась на 4 сантиметра (длина стебля у растения с препаратом была равна 22 см, а без препарата равна 18 см). Количество листьев различалось на 2 (На растении с препаратом было 4 листа, а без препарата было 2 листа). Разница меж длинами усов составляла 6,5 сантиметров (Длина усов с препаратом – 10 см, без – 3.5 см).
 Выдвинутая в начале работы гипотеза оправдана.
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Приложение
Приложение 1. - Количество листьев на растении на 24 день опыта при применении препарата «Вэрва»
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Приложение 2. - Количество листьев на растении без применения препарата «Вэрва» на 24 день опыта:
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Приложение 3. - Длина стебля у растения огурца сорта «Засолочный при  применении препарата «Вэрва» 
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Приложение 4. - Длина стебля у растения без применения препарата «Вэрва»:
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Приложение 5. - Длина усов на растении при применении препарата «Вэрва»:
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Приложение 6. - Длина усов на растении без применения препарата «Вэрва»:
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