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«ВЫРАЩИВАНИЕ ЭКЗОТИЧЕСКИХ СОРТОВ ЛИСТОВОЙ КАПУСТЫ

В КЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ Г. СОЧИ»
Капуста входит в состав многих национальных блюд местного населения города Сочи. Традиционно, местное население употребляет в пищу много овощей, зелени, сезон которых, из за теплого климата, здесь гораздо продолжительнее, чем в других регионах России. При этом, если различных видов и сортов зеленных культур выращивается большое разнообразие, то из листовой капусты на рынке присутствует только «лахана», так называет её местное население. Эта капуста используется для приготовления национального блюда: в листья заворачивают небольшое количество фарша со специями и готовят голубцы с лоханами. Листья этой капусты можно собирать практически в течение всего года. 

В 2020 году мы выращивали китайскую капусту Та-цой и Пак-чой методом прямой посадки семян в открытый грунт в июне. Недостатком данного эксперимента явилось:

- пришлось сильно прореживать, для получения крупных растений;

- урожай получили в конце июля, а полностью собрали в середине августа. 

В этом году мы выбрали способ выращивания через рассаду и для получения раннего урожая семена посеяли в марте. Так же к сортам китайской капусты Та-цой и Пак-чой добавили еще два сорта – китайскую Пак-чой   F1 Руби   и кудрявую Тинторето.
Цель опыта: исследовать возможность выращивания редких сортов листовой капусты в условиях Черноморского побережья Кавказа в г. Сочи. 

Задачи опыта:

· Вырастить на учебно-опытных участках ЭБЦ четыре вида листовой капусты: китайскую Та-цой, китайскую Пак-чой, китайскую Пак-Чой F1 Руби, кудрявую Тинторето;
· Сравнить показатели выращенной капусты в условиях г. Сочи с заявленными производителем семян;

· Сравнить эффективность методов выращивания капусты семенами и рассадой;
· Оценить устойчивость к болезням и вредителям.

· Оценить возможность использования данных видов капусты для приготовления традиционных национальных блюд.
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